Czytelnia Naukowa nr XXI przy ul. Bukietowej 4a. 

Jej praca i zbiory.
Czytelnia Naukowa nr XXI funkcjonuje od jesieni 2006 roku. Działa w ramach Biblioteki Publicznej im. Zygmunta Łazarskiego w Dzielnicy Mokotów m. st. Warszawy. Organizatorem jest Urząd Miasta Warszawy, a bezpośredni nadzór nad Biblioteką Mokotowską sprawuje Burmistrz Dzielnicy Mokotów. Jej numer wskazuje na to, że jest 21 czytelnią naukową na terenie stolicy. Oddaje do dyspozycji Czytelników 900 metrów kwadratowych oraz 20 stanowisk komputerowych z dostępem do internetu, z którego korzystanie jest darmowe. Odwiedzający mają dostęp do katalogów bibliotecznych online 26 placówek sieci mokotowskiej oraz oczywiście katalogu czytelni XXI. Oferujemy także zestawem gazet oraz czasopism polskich, angielskich i francuskich. W naszych dwóch magazynach mieści się blisko 35 tysięcy książek, które zjawiają się na biurkach czytelników po 5 minutach od złożenia rewersu.
Na główny księgozbiór placówki składa się 15.600 książek naukowych, popularnonaukowych, a także pewna liczba literatury pięknej z kanonu światowego. Wydawnictwa te w przeważającej części są w języku polskim, ale oferujemy też pewien procent tytułów w języku angielskim, niemieckim i francuskim. Nasze zbiory, gromadzone od początku 21 w., zawierają pozycje humanistyczne, ze szczególnym uwzględnieniem medioznawstawa, historii, filozofii, socjologii, psychologii, prawa, ekonomii, literaturoznawstwa, historii sztuki, fotografii, varsawiana oraz wydawnictwa encyklopedyczne i słowniki. Dysponujemy ponadto sporym wyborem przewodników po Europie i świecie.

Drugim blokiem zbiorów jest księgozbiór biblioteki Stowarzyszenia Dziennikarzy Rzeczypospolitej Polskiej. Jest to w sumie około 19 tysięcy książek i kilka tysięcy numerów gazet i czasopism luzem oraz zgrupowanych w kilkuset introligatorsko oprawnych tomach. Jaka była historia tego księgozbioru i co w nim jest? 
W roku 2008 do Czytelni Naukowej nr XXI zwieziono zbiory biblioteczne, pochodzące ze Stowarzyszenia Dziennikarzy Rzeczypospolitej Polskiej. Zbiory zapakowane w worki foliowe, składowane były dotychczas tymczasowo przez Stowarzyszenie w piwnicach szkoły na Woli oraz w pomieszczeniach przy ul. Foksal. Całość zbiorów była w złym stanie, zakurzona, zawilgocona i w części zbutwiała (głównie te składowane na Woli). Po dokonaniu niezbędnej selekcji, w wyniku której część zasobów musiała trafić na makulaturę, w chwili obecnej magazyn przy Bukietowej zawiera 19 tysięcy książek oraz 750 tomów czasopism oprawnych.

Księgozbiór oraz czasopisma gromadzone były przez Stowarzyszenie Dziennikarzy Polskich oraz Stowarzyszenie Dziennikarzy RP od roku 1948 do 2003. Gromadzono zarówno druki bieżące, jak i uzupełniano zbiory o zakupy antykwaryczne. Część księgozbioru pochodzi z darów od osób i instytucji.

Około 2 tysięcy książek wydanych zostało przed rokiem 1948. Są to chronologicznie: jednostkowe starodruki z wieku XVI, XVII i XVIII (np. „Prawa y wolności dyssydentom w nabożeństwie chrześciańskim w Koronie Polskiey, y w W.X.L służące... anno 1720”, czy „Kalendarz Polski y Ruski na Rok Pański 1757 przez M. Stanisława z Łazów Dunczewskiego w Akademiji Zamoyskiej o. p. Doktora y matematyki professora, Jaśnie Oświeconego Trybunału Koronnego, geometrę przysięgłego wyrachowany”  (wyd. Drukarnia Zamoyskiego b. Jana Kantego, 1757), „Dziennik Urzędowy Województwa Krakowskiego na kwartał I. 1823 roku” (Drukarnia Jana Nepomucena Wodziczki, Kielce 1823), oraz książki wydawane masowo w wieku XIX oraz XX. 

Najstarszym tytułem starodruku jest wierszowana broszura autorstwa Bartosza Paprockiego „Pamięć nierządu w Polszcze przez dwie fakcye uczinionego w roku 1587, którego skutki co daley to gorsze, a ku wielkiei się skazie rzeczi pospolitey zaczęły: napisana y wydana roku 1588.”, która ujrzała światło dzienne w roku 1589 w Rożemberku w Czechach, gdzie w tym czasie autor przebywał na emigracji, na dworze Wilhelma z Rożemberka. Joachim Lelewel, w swym dziele „Bibljograficznych ksiąg dwoje”, zaliczył ten druk do „rzadszych dzieł Polskich”. Najnowszy nabytek biblioteki SDRP to książka pt. „Ech, ta młodość... O czym Zarzewie pisało?” z roku 2002 autorstwa Jana Łyska, Czesława Micuły i Elżbiety Wojtas-Ciborskiej.
Książki polskie, drukowane masowo w czasach PRL, szczególnie z lat 60., 70. i 80. nie przedstawiają dziś większej wartości. Niektóre z tych tytułów pokutują jeszcze dziś po wielu bibliotekach publicznych. Jest to beletrystyka polska i tłumaczona, reportaże, pamiętniki i książki podróżnicze, a także prace popularnonaukowe o treści historycznej, filozoficznej, psychologicznej, religioznawczej, ekonomicznej (Hilary Minc, Bronisław Minc, Oskar Lange), politologicznej, prawniczej, statystycznej, językoznawczej, literaturoznawczej, biograficznej, geograficznej oraz poświęconej sztuce, fotografii i architekturze. Ogromna jest reprezentacja „dzieł” politologicznych, rocznicowych i czysto propagandowych, pouczających jak rozumieć tezy kolejnych zjazdów partii i jak odnosić sie do socjalistycznych przemian w kraju. Na półkach można trafić na pisma Marksa i Engelsa, Lenina, Stalina czy Gomułki. 

Duży blok stanowi literatura prasoznawcza. Stanowi ona ok. 20% całości. Mamy publikacje po polsku, rosyjsku, niemiecku, francusku i angielsku. Są to prace poświęcone historii gazet i czasopism polskich i obcych, historii i metodologii dziennikarstwa, sposobom przeprowadzania wywiadów i zbierania materiałów dla gazet, pracy radia i telewizji. Kilka przykładów: „Program Wyższej Szkoły Dziennikarskiej w Warszawie 1932-1933”, „Kto może być dziennikarzem?” Józefa Wasowskiego (Wyższa Szkoła Dziennikarska, Warszawa 1939), „Z dziejów cenzury w Polsce” Stefana Górskiego (Warszawa 1906), broszura W. Pawłowskiego „Kolportaż miejski RUCHU czy folwark prywatny p. Jarzębowskiego?”, zakończona dramatycznym wezwaniem „do dymisji!” (Warszawa 1937), „Repertoire generale de la presse Belge” z 1895, „The Law of the Press” Thomasa Dawsona z 1927, Biuletyn Prasoznawczy Uniwersytetu Warszawskiego czy „Polskie czasopiśmiennictwo wileńskie w r. 1928” Stefana Rygiela (Wilno 1928), „Formy i Technika pracy dziennikarskiej” (praca zbiorowa pod red. Mieczysława Kafla, powielana na prawach rękopisu, wyd. Warszawa 1950, przez Akademię Nauk Politycznych), „O listach do redakcji” (Szkoła Partyjna przy KC PZPR, Wydział Dziennikarski, na prawach rękopisu, Warszawa 1950), „Dekalog etyki dziennikarza polskiego” - memoriał dziennikarzy grupy poznańskiej (1940-1943) w maszynopisie. Do dyspozycji zainteresowanych mamy „Projekt Działalności Towarzystwa Literatów i Dziennikarzy Polskich w Warszawie odczytany, w imieniu Zarządu Tymczasowego, na ogólnym zgromadzeniu członków Towarzystwa w d. 15 maja 1909 r.” (Warszawa, Tow. Akc. S. Orgelbranda Synów, 1909) oraz „Statut Towarzystwa Literatów i Dziennikarzy Polskich” (Warszawa, Drukarnia Polska L. Straszewicza, 1909). Mamy także materiały ze zjazdów dziennikarskich na świecie i w krajach demokracji ludowej, polskich zjazdów dziennikarskich oraz niepublikowane materiały z posiedzeń Stowarzyszenia Dziennikarzy Polskich. Dużo miejsca stanowią biografie polskich dziennikarzy i publicystów, wydawców i drukarzy, np.: „Z dziejów firmy Gebethner i Wolff 1857-1937” w oprac. Jana Muszkowskiego (Warszawa 1938), „Zasługi Erazma Piltza, redaktora petersburskiego KRAJU wobec Rosyi, jej rządu i dynastyi” (Tyg. „Kraj”, 1901), „15 lat pracy IPP Agencji Informacji Prasowej Polskiej w Warszawie. Informacja Prasowa Polska 1920-1935 (W-wa, Bracka 5, 1935).
Bardzo bogato reprezentowana jest literatura o współczesnej tematyce historycznej. Obok setek książek polskich mówiących o historii najnowszej Polski, Europy i świata, ze szczególnym uwzględnieniem okresu II wojny światowej oraz utrwalania władzy ludowej, mamy setki opracowań historycznych wydawanych za granicą, z przewagą książek zachodnich. Ogromna ich wiekszość to książki angielskie i amerykańskie, ale także w języku niemieckim, francuskim, włoskim i hiszpańskim. Dużo jest literatury poświeconej kolonializmowi i państwom rozwijającym się. Mamy także prace z dziedziny ideologii i propagandy, wydawane w III Rzeszy. Oto niektóre tytuły: „How Russia is Ruled, Merle Fainsoda (Harvard, 1963), „The theory, law and policy of Soviet Treaties” Jana Triski i Roberta Slussera (Stanford University 1962), „The Shuman Plan” Williama Diebolda z 1959, „Ost Block” Bruno Kiesewettera (Berlin 1960), „The Soviet Block. Unity and Conflict” Zbigniewa Brzezińskiego (Harvard 1960). 

Historyków i varsawianistów zainteresują takie publikacje, jak: „Warszawa (z 166 ilustracjami)” Alfreda Lauterbacha (Instytut Wydawniczy „Bibljoteka Polska”, Warszawa 1925), broszura „Eligjusz Niewiadomski przed Sądem Okręgowym w Warszawie, 30 grudnia 1922 r.” (Białystok 1923), „Warszawskie Towarzystwo Patriotyczne 1830-1831” Edmunda Oppmana (Towarzystwo Miłośników Historii, Warszawa 1937), „Zbiór rozporządzeń władz niemieckich obowiązujących na terenie Generalnej Guberni (ze szczególnym uwzględnieniem Okręgu Szefostwa Warszawskiego), normujących stosunki majątkowe i gospodarcze, w szczególności rozporządzeń o obrocie pieniężnym i dewizowych oraz dotyczących ludności żydowskiej. Zebrali: Witold Święcicki i Feliks Zadrowski” (Kier. Wydz. Oświec. Publ. I Propag. Okręgu Szef. Warszawskiego, Warszawa 1940), „Der Warschauer Aufstand 1944” Hannsa von Krannhalsa (Bernard und Graefe fur Wehrwesen, Frankfurt a. Main, 1962) czy „Kalendarz Warszawski na rok 1946. Rocznik poświęcony Warszawie, cierpieniom i bohaterstwu stolicy, Warszawie wczorajszej, dzisiejszej, Warszawie jutra” (Warszawa-Kraków 1946). 
Swoją reprezentację mają polskie wydawnictwa emigracyjne i podziemne z czasów PRL. Świadczy to o ambicji posiadania przez dziennikarzy przeglądu całości krajowej i emigracyjnej myśli polskiej. Są tu gromadzone roczniki paryskiej „Kultury”, „Zeszyty Historyczne” wydawnictwa Krag (z granatową pieczęcią „Tylko do czytelni” na okładce) czy „Tygodnik Solidarność”. Obok „Życia Warszawy” i „Trybuny Ludu” stoi paryska „Kultura”, londyńskie „Wiadomości” i „Związkowiec” kanadyjskiej Polonii. Obok przedwojennego „Poprostu” mamy powojenne, kojarzące się z Odwilżą „Po Prostu”. Przedwojenny „Kurier Warszawski” spoczywa obok gadzinowego „Nowego Kuriera Warszawskiego” z lat okupacji. Mamy „Wycinanki. Wybór artykułów z polskiej prasy emigracyjnej” (Nowy Jork, Miami 1980). 

Wydawnictwa powielaczowe reprezentowane sa przez takie tytuły jak: „Dzieje pustego fotela” Aleksandra Bregmana (wydawnictwo Zbliżenia, pierwodruk w Londynie, 1948), „Eseje” Leszka Kołakowskiego (W-wa, 1981), „Marzec 68. Sesja w Uniwersytecie Warszawskim 1981” (Studencka Oficyna Wydawnicza, 1981) czy „Obywatel a Służba Bezpieczeństwa” (Niezależny Instytut Wydawniczy, 1981). Na półce znaleźć można „Bój Warszawy 1 VIII-2 X 1944” (Oficyna Wydawnicza Signum 1981, pierwodruk 1945).       
Dziennikarze z Foksal gromadzili przez 60 lat nie tylko dzieła prof. Wiatra i Garlickiego, ale także wydawnictwa francuskie, zachodnioniemieckie, brytyjskie i amerykańskie, m. in. o „zimnej wojnie”, Bloku Wschodnim i Polsce. Mamy nawet publikacje ukazujące się w III Rzeszy oraz na temat nazistowskiego systemu mediów (np. „Gestalten und Erscheinungen der politischen Publizistik” wyd. Lipsk w 1934 r., „Wesen und Wirkungen der Publizistik” z 1936, czy angielską wersję „Mein Kampf” Adolfa Hitlera). Są także, po prostu piękne książki: „Sztafeta. Książka o polskim pochodzie gospodarczym” Melchiora Wańkowicza, w pozłacanej okładce (Bibljoteka Polska, Warszawa 1939), „O miłości do ksiąg w Polsce” Stefan Dembego (Towarzystwo Bibljofilów Polskich, Warszawa 1925), „Drukarnia Narodowa w Krakowie 1895-1935” ukazująca historię zakładu, możliwości techniczne w najpiękniejszych realizacjach, maszyny, czcionki i ornamenty – ofiarowana SDP przez redakcję „Zycia Bytomskiego” w 1961 r. Z pietyzmem wydana została „Galla Anonima Kronika. Podobizna fotograficzna rękopisu Zamoyskich z XIV w. Wydał i wstępem opatrzył Julian Krzyżanowski” (Tow. Naukowe Warszawskie, 1948). Wybitnie do oglądania zachęca księga „Towarzystwo Zachęty Sztuk Pięknych w Warszawie LXXV” (Drukarnia Narodowa, Kraków 1936), 6-tomowe „Geschichte der Kunst aller zeiten und volker” Karla Woermanna (Bibliographisches Institut, Lipsk 1925), „Warszawa 1945-1966” (RSW „Prasa” i Red. Tyg. „Stolica”, 1967) czy 12-tomowa „The LIFE history of the United States” (Time Incorporation, Nowy Jork 1963). Ciekawostką jest ręcznie wykonany, oprawiony w lakę album ze zdjęciami z walk pod Dien-Bien-Phu „Victoire de Dien-Bien-Phu en Photos” – dar od Stowarzyszenia Dziennikarzy Wietnamskich dla Stowarzyszenia Dziennikarzy Polskich.
Zbiory zawierają także 480 tytułów prasy. Listę otwiera „ABC – Nowiny Codzienne” z roku 1935, a zamyka „Życie Warszawy” z roku 1992. Pomiędzy znajdujemy takie tytuły jak: „Dobry Wieczór – Kurier Czerwony”, „Flota Narodowa”, „Gazeta Morska”, „Jutro”, „Kurier Poranny”, „Kuźnica”, „Odnowa”, „Orzeł Biały”, „Osadnik na Ziemiach Odzyskanych”, „Pion”, „Polonia Italia”, „Polska Zbrojna”, „Stolica”, „Tęcza”, „Wieczór Warszawski” i oczywiście „Trybuna Ludu”.

Dla kogo są te zbiory? Sięgną po nie studenci dziennikarstwa, pracownicy naukowi, publicyści i historycy. Wszystkich zainteresowanych serdecznie zapraszamy do korzystania z tego księgozbioru! Przypomnę jedynie, że wszystkie nasze zasoby dostępne są na miejscu – czyli bez możliwości wypożyczania do domu.  Katalog zbiorów dostępny jest w internecie, pod adresem bpmok.waw.pl. 

W Czytelni odbywają się także spotkania literackie oraz koncerty. W najbliższym czasie będzie miał miejsce wieczór poświęcony fotografii klasycznej (18 grudnia, godz. 18.00). 9 stycznia 2014 roku, o godzinie 17.00 odbędzie się spotkanie z pp Barbarą i Danielem Lulińskimi nt. „Chińczycy XX wieku”. Daniel Luliński był wieloletnim ambasadorem Polski w Pekinie. Spotkanie będzie już kolejnym w czwartkowym cyklu „Dziennikarze w Bibliotece na Bukietowej”.

Nasz telefon: 22-898-30-33; kierownik Andrzej Jezierski: 22-898-30-34. Mail: cznxxi@bpmok.waw.pl
Godziny pracy Czytelni: poniedziałki – od 14.00 do 20.00. Wtorki, środy, czwartki, piątki – od 9.00 do 20.00, soboty – od 9.00 do 14.00.

Dojazd: stacja metra Wierzbno i krótki (5 min.) spacer Woronicza do ul. Bukietowej 4a, vis-a-vis wejścia do TVP. Bliżej jest od tramwaju linii 18 i 31 z przystanku „Telewizja Polska” oraz od autobusu linii 218 „Telewizja Polska”. Serdecznie zapraszamy!
