DEKLARACJA ZASAD
MIĘDZYNARODOWEJ FEDERACJI DZIENNIKARZY
 
II Światowy Kongres Dziennikarzy, który odbył się w Bordeaux (25-28 kwietnia 1954 r.) uchwalił następującą deklarację (tekst z poprawkami wniesionymi podczas XVII Światowego Kongresu FIJ w Helsinkach - 2-6 czerwca 1989 r.).

Ta międzynarodowa deklaracja rozumiana jest jako kodeks zawodowy dziennikarzy zajmujących się zbieraniem, publikowaniem i komentowaniem informacji.
   Szacunek dla prawdy i prawa obywateli do poznania prawdy jest podstawowym obowiązkiem dziennikarza.
   Spełniając ten obowiązek, dziennikarz powinien zawsze bronić zasady wolności poprzez rzetelne zbieranie i publikowanie informacji, a także bronić prawa do uczciwego komentowania i krytyki.
   Dziennikarz powinien przekazywać tylko oparte na faktach informacje, których źródło jest mu znane. Dziennikarzowi nie wolno ukrywać istotnych informacji ani fałszować dokumentów.
   Dziennikarz powinien stosować wyłącznie uczciwe metody w zbieraniu informacji, zdjęć i dokumentów.
   Dziennikarz powinien dołożyć wszelkich starań, by sprostować opublikowaną informację, jeśli okaże się, że rażąco mija się ona z prawdą.
   Dziennikarz powinien przestrzegać tajemnicy zawodowej w stosunku do poufnych źródeł informacji.
   Dziennikarz powinien być świadomy niebezpieczeństwa dyskryminacji, przejawiającej się w mediach i powinien unikać ułatwiania takiej dyskryminacji, opartej na różnicach rasy, płci, orientacji seksualnej, języka, religii, poglądów politycznych i innych oraz pochodzenia narodowego lub społecznego.
   Dziennikarz powinien uważać za ciężkie przewinienie zawodowe:
   plagiat, zniekształcenie w złej wierze informacji,
   oszczerstwa, pomówienia, zniesławienie, bezpodstawne oskarżenia,
   przyjmowanie łapówek w jakiejkolwiek postaci w zamian za zatajenie lub opublikowanie informacji.
Dziennikarz godny tego miana powinien uważać za swój obowiązek przestrzeganie wyżej wymienionych zasad. W ramach ogólnych praw danego kraju dziennikarz powinien uznawać w sprawach zawodowych jedynie sądy koleżeńskie, odrzucając wszelką ingerencję ze strony instytucji rządowych i innych. 
