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POLSKIEJ

                      DZIAŁALNOŚĆ  W ROKU 2019
  Rok 2019 to ostatni w bieżącej kadencji władz Stowarzyszenia wszystkich szczebli. Podsumowanie działalności Zarządu Głównego SDRP i czternastu oddziałów terenowych naszego Stowarzyszenia w roku 2019. Przygotowania do X Zjazdu Delegatów, który zgodnie z litera statutu SDRP powinien się odbyć   w czerwcu 2020 roku. Zapowiedź zbliżającego się  X Zjazdu nie wpłynęła w sposób szczególny na  ożywienie działalności stowarzyszeniowej. Toczyła się rytmem charakterystycznym dla organizacji o ustabilizowanym profilu działalności organizacyjnej. Rok 2019 był więc czasem utrzymywania status quo z  jednoczesnym  zabieganiem  o powiększenie liczby członków, odmłodzenie szeregów. Zdecydowana większość członków SDRP to emerytowani dziennikarze, seniorzy, dla których wieloletnia przynależność do Stowarzyszenia  wynika z sentymentu, więzów  wspólnoty. Seniorzy niestety odchodzą, a młodzieży nie przybywa. Dla młodych dziennikarzy Stowarzyszenie w obecnej formule nie przedstawia  zachęcającej oferty. SDRP niezmiennie od lat kilkunastu jest organizacją starzejących się członków. Każdy więc młody kandydat przyjmowany jest z otwartymi ramionami. Jak wykazują to sprawozdania oddziałów terenowych SDRP, w minionym roku przyjęto 10  nowych członków, w tej liczbie ku zadowoleniu,  w większości młodych dziennikarzy. Pod względem przyjęcia nowych członków wyróżnił się Oddział Lubuski – 6. nowych kandydatów.  Należy również podkreślić, ze w   większym stopniu niż w  latach  poprzednich funkcjonowała    ogłoszona abolicja. Odnotowaliśmy „powroty” członków, którzy po latach przerwy  reaktywowali członkostwo w Stowarzyszeniu. 
           Portal ZG dzięki przedrukom artykułów z Przeglądu, w których przedstawiano problemy  środowiska dziennikarskiego i mediów stał się w większym stopniu areną wymiany myśli i poglądów. Również  koledzy z oddziałów  częściej wykorzystywali  portal jako miejsce do publikowania  informacji na temat  działalności i wydarzeń w swoim środowisku. Pojawiły się felietony i komentarze. Portal był miejscem  publikacji dziewięciu oświadczeń ZG I prezydium w sprawach obrony niezależnych dziennikarzy, wolności mediów  i przeciwko mowie nienawiści.
Podsumowując kolejny rok działań organizacyjnych należy podkreślić, że podobnie jak w  poprzednim okresie  Zarząd Główny SDRP borykał się z trudnościami finansowymi. Hasło na przetrwanie odmieniane było w różnych konfiguracjach. Organizacji, która nie otrzymywała żadnego finansowego wsparcia, brakowało na wszystko. Na wyposażenie biura ZG w materiały biurowe, na opłacenie jednego pracownika administracyjnego, na składki do FIJ i EFJ, okresowo na czynsz lokalowy. Jedynym dochodem  stałym były składki członkowskie, które nota bene  nie spływały regularnie i w stu procentach. Kroplą morzu potrzeb były także znikome wpływy z 1% opodatkowania. Próby pozyskania wsparcia finansowego w ramach dotacji z Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego kończyły się, jak w latach poprzednich,  odmowami.  SDP  otrzymywało dofinansowanie z MKiDN regularnie, natomiast SDRP jako organizacja pozarządowa(opp) najwidoczniej na dofinansowanie działalności nie zasługiwało. 
Niemniej przetrwaliśmy kolejny rok zawdzięczając wiele przewodniczącym i zarządom oddziałów terenowych. Tam   gdzie  SDRP  swą obecność  zaznaczało spektakularnymi działaniami nie tylko na rzecz środowiska dziennikarskiego ale również w ramach miejscowej lokalności. Organizowano liczne spotkania integracyjne, tematyczne z wybitnymi osobistościami świata polityki, kultury , literatury i mediów. Członkowie Stowarzyszenia brali udział w pracach komisji w wyborach do Parlamentu UE oraz krajowych  parlamentarnych. Byli ławnikami, członkami samorządów. 
W. minionym roku  do SDRP wstąpiło 14 nowych członków, najwięcej w Zielonej Górze (6). W Oddziale Warszawskim 3 członków skorzystało z abolicji  reaktywując swą działalność..
Zarząd Główny  SDRP był organizatorem kolejnej edycji Nagrody im. Bolesława Prusa w dwóch kategoriach: Złoty Prus  za całokształt i wieloletni dorobek dziennikarski oraz Zielony Prus  dla młodego dziennikarza do 35 roku życia. Po raz pierwszy staraniem redaktora Ireneusza Michała Hyry, skarbnika, Zarząd Główny zorganizował konkurs dla młodych dziennikarzy w szkolnych mediach województwa mazowieckiego.
 Współpraca międzynarodowa w minionym roku była siłą rzeczy ograniczona – brak środków uniemożliwiał uczestnictwo przedstawicieli SDRP w zwoływanych kongresach o kolokwiach – korzystali z takiej możliwości nieliczni dziennikarze, którzy otrzymali granty na staże organizowane pod auspicjami Komisji Europejskiej. Po ogłoszeniu pandemii siła rzeczy tego rodzaju kontakty zostały zawieszone.

O zajmowanych stanowiskach i informacjach Międzynarodowej i Europejskiej Federacji Dziennikarzy informowaliśmy na naszej stronie internetowej, zajmowaliśmy też stanowisko w sprawie prześladowania dziennikarzy w opresyjnych reżimach, m.in. włączyliśmy się (wraz z innymi polskimi organizacjami dziennikarskimi) do protestu przeciw prześladowaniom dziennikarzy i ograniczeniom wolności wypowiedzi na Białorusi.

Klub Krytyki Teatralnej SDRP aktywnie współpracował z redakcją międzynarodowego półrocznika „Critical Stages” - gdzie powstał międzynarodowy raport o sytuacji teatru i krytyki w obliczu pandemii.

Nie udało się wyrównać zadłużenia składkowego wobec centrali międzynarodowej – mimo to – dzięki wynegocjowanym ulgom i ratom – było możliwe zapewnienie w roku 2019 zakupu przez zainteresowanych członków SDRP międzynarodowych legitymacji MOD.

Zarząd Główny  był współorganizatorem II Mistrz Dziennikarzy w Lekkiej Atletyce  Masters, które odbyły się w Białymstoku. ( PZLA MASTERS organizator). Mimo podeszłego wieku  seniorzy próbowali swych sił w zawodach sportowych
Zarząd Główny  Stowarzyszenia Dziennikarzy RP w roku 2019 działał w składzie:
1. Andrzej Bilik

2. Alina Kietrys

3. Jerzy Domański

4. Ryszard Bączkowski

5. Ireneusz  Michał Hyra

6. Szymon Jakubowski

7. Wojciech Domagała

8. Anna Kolmer

9. Tadeusz Krupa

10.  Marek Kuliński

11. Zbigniew Kołpacki

12. Andrzej Maślankiewicz

13. Tomasz Miłkowski

14. Jerzy Model

15. Ryszard Mulek

16. Sławomir Pietrzyk

17. Ryszard Poradowski

18. Danuta Półkola- Parol
19. Ryszard Sławiński

20. Marek Książek

21. Stanisław Wojnarowicz
Prezydium Zarządu Głównego pracowało w  składzie:
Jerzy Domański  - przewodniczący ZG SDRP

Sławomir Pietrzyk - wiceprzewodniczący ZG SDRP
          Andrzej Maślankiewicz  - sekretarz generalny   ZG SDRP, 

          Ireneusz Michał Hyra - skarbnik  ZG SDRP,

          Tomasz Miłkowski - sekretarz ZG SDRP ds. międzynarodowych

Prezydium ZG  w roku 2019 obradowało czterokrotnie:  03.04.2019,  28.05.2019, 03.07.2019, 13.11.2019. Nieustającym wiodącym tematem posiedzeń  prezydium były sprawy finansowe Stowarzyszenia. Prezydium zalecało zwiększenie  uwagi poświęcanej  sprawom opłacania składek członkowskich. Poszukiwano źródeł  dofinansowania działalności, sponsorów i darczyńców. Prezydium oceniło pierwsze miesiące pracy wspólnego  sekretariatu ZG i Oddziału Warszawskiego połączonego w jedno biuro przy zatrudnieniu jednego pracownika etatowego. Ocena wypadła pozytywnie. Zaznaczono jedynie by obciążenie pracami  p. Joanny Węgrzyniak  rozkładane było równomiernie, to znaczy adekwatnie do  zasięgu obsługi członków i ponoszonych kosztów utrzymania biura. 

3 kwietnia  Prezydium zapoznało się  z dorobkiem czteroletniej kadencji Rady Etyki Mediów i przygotowaniem do Walnego Zebrania członków Stowarzyszenia Konferencja Mediów Polskich, na którym dokonano wyboru  nowych członków REM. Na tym posiedzeniu Prezydium zatwierdziło zmodyfikowaną wersję regulaminu Nagród im. Bolesława Prusa.

28 maja Prezydium rekomendowało kandydatów do Rady Etyki Mediów. dbając o reprezentatywność  REM. W doborze kandydatów uwzględniono istniejące  podziały w środowisku dziennikarskim, różnorodność stowarzyszeń i związków dziennikarskich. Prezydium analizując  działalność w poszczególnych oddziałach terenowych SDRP, po raz kolejny wyraziło zaniepokojenie stagnacją działalności w rzeszowskim oddziale. Zaproponowano by wiceprzewodniczący ZG  red. Sławomir Pietrzyk , skarbnik red. Ireneusz  Michał Hyra  wspólnie z przewodniczącą Główniej Komisji Rewizyjnej red. Bronisławą Kufel  przeprowadzili lustracyjną rozmowę z przewodniczącym  oddziału w Rzeszowie red. Szymonem Jakubowskim. Wnioski  powinny być przedstawione do oceny Prezydium.
3 lipca Prezydium ZG zatwierdziło bilans za rok 2018. Powołano Kapitułę  Nagrody im. Bolesława Prusa , edycja 2018, pod przewodnictwem prof. dr hab. Janusza Adamowskiego w składzie: Irena Piłatowska- Mądry, Grzegorz       Sroczyński, Tomasz Miłkowski, Jacek Żakowski, Katarzyna Michalak,            Monika  Olejnik,  Helena Kowalik, Edward   Mikołajczyk, Jacek Snopkiewicz, Sławomir Pietrzyk, Ireneusz Michał Hyra, dr Zbigniew Bajka, Andrzej Maślankiewicz. Ustalono termin uroczystej gali (14.11) rozdanie dyplomów i statuetek Złoty i Zielony Prus.
Prezydium zatwierdziło regulamin i harmonogram przygotowań konkursu „gazetek szkolnych” na terenie woj. mazowieckiego. Zapoznano się z informacją na temat kongresu FIJ w Tunisie sprawozdaniem z 2. Mistrzostw Dziennikarzy w Lekkiej Atletyce  jakie odbyły się w Białymstoku. Startowało 31 dziennikarzy. Dwóch członków SDRP zdobyło medale w swych konkurencjach. Jerzy Byra  w rzycie dyskiem ( brąz) Andrzej Maślankiewicz w pchnięciu kulą ( srebro).
13 listopada Prezydium zatwierdziło harmonogram prac SD RP w okresie listopad 2019 – lipiec 2020, w tym plan kampanii sprawozdawczo –wyborczej przed X Zjazdem Delegatów SDRP. Przygotowano projekty uchwał i składy komisji. Zapoznano się z kandydaturami do nagród im. Bolesława Prusa, wstępnie wyznaczono termin wręczenia dyplomów i statuetek na styczeń 2020 r. Zaprogramowano na luty 2020 r. walne posiedzenie Zarządu Głównego SDRP.

	Bilans SDRP rok 2019

	Aktywa

	
	
	
	
	

	Lp.
	Tytuł
	Nr 
noty
	Stan na
31.12.2018 r. 
	Stan na
31.12.2019 r. 

	A
	AKTYWA TRWAŁE
	 
	8 100,00
	8 100,00

	I
	Wartości niematerialne i prawne
	1
	 
	 

	II
	Rzeczowe aktywa trwałe
	2
	0,00
	0,00

	1
	Środki twałe
	 
	0,00
	0,00

	2
	Środki trwałe w budowie
	 
	 
	 

	III
	Należności długoterminowe
	 
	8 100,00
	8 100,00

	IV
	Inwestycje długoterminowe (aktywa finansowe)
	 
	 
	 

	V
	Długoterminowe rozliczenia międzyokresowe
	 
	 
	 

	B
	AKTYWA OBROTOWE
	 
	28 131,19
	22 894,93

	I
	Zapasy
	 
	 
	 

	II
	Należności krótkoterminowe
	 
	20 481,00
	15 332,83

	III
	Inwestycje krótkoterminowe
	 
	7 650,19
	7 562,10

	1
	Środki pieniężne 
	 
	7 650,19
	7 562,10

	2
	Pozostałe aktywa finansowe
	 
	 
	 

	IV
	Krótkoterminowe rozliczenia międzyokresowe
	 
	0,00
	0,00

	 AKTYWA RAZEM
	36 231,19
	30 994,93

	
	
	
	
	

	Pasywa

	Lp.
	Tytuł
	Nr 
noty
	Stan na
31.12.2018 r. 
	Stan na
31.12.2019 r. 

	A
	FUNDUSZE WŁASNE w tym:
	5
	(410 883,68)
	(413 472,94)

	I
	Fundusz statutowy
	 
	(424 209,92)
	(410 883,68)

	II
	Fundusz z aktualizacji wyceny
	 
	 
	 

	III
	Wynik finansowy netto za rok obrotowy
	0,00
	13 326,24
	(2 589,26)

	1
	Nadwyżka przychodów nad kosztami (+)
	 
	13 326,24
	0,00

	2
	Nadwyżka kosztów nad przychodami (-)
	 
	0,00
	(2 589,26)

	B
	ZOBOWIĄZANIA I REZERWY NA ZOBOWIĄZANIA
	 
	 
	 

	I
	Zobowiązania długoterminowe z tytułu kredytów i pożyczek
	 
	 
	 

	II
	Zobowiązania krótkoterminowe i fumdusze specjalne
	 
	447 114,87
	444 467,87

	1
	Kredyty i pożyczki
	 
	 
	 

	2
	Inne zobowiązania
	 
	4 383,79
	1 736,79

	3
	Fundusze specjalne
	 
	35 721,32
	35 721,32

	III
	Rezerwy na zobowiązania
	 
	 
	 

	IV
	Rozliczenia międzyokresowe
	 
	407 009,76
	407 009,76

	1
	Rozliczenia międzyokresowe przychodów
	 
	407 009,76
	407 009,76

	2
	Inne rozliczenia międzyokresowe
	 
	0,00
	0,00

	 
	 PASYWA RAZEM
	 
	36 231,19
	30 994,93

	
	Imię i nazwisko , podpis osoby
	
	Imię i nazwisko,podpis

	
	prowadzącej księgi rachunkowe
	
	kierownika lub Zarządu jednostki

	
	
	
	
	

	
	Hanna Zielińska 
	
	Andrzej Maślankiewicz
	

	
	
	
	
	

	Data 31-03-2020 r.
	
	
	


.
Kluby twórcze
Klub Krytyki Teatralnej/ sekcji polskiej AICT w roku 2019

 Zarząd Klubu pracował w składzie: Prezes – Tomasz Miłkowski. Wiceprezesi – Bożena Frankowska, Jadwiga Jakubowska-Opalińska, Konrad Szczebiot, Sekretarz – Katarzyna Michalik-Jaworska, Skarbniczka – Marzena Dobosz, Członkowie – Alina Kietrys, Jan Bończa-Szabłowski zbierał się w roku 2019 czterokrotnie (16 lutego, 13 kwietnia, 22 czerwca, 30 listopada).

* Zarząd zaakceptował aplikacje nowych członków, którymi zostali: Maciej Dęborog-Bylczyński, Wiesław Łuka i Andrzej Piątek.

Z głębokim żalem pożegnaliśmy nasze wieloletnie członkinie, Walentynę Mikołajczyk-Trzcińską i Annę Retmaniak.

DZIAŁALNOŚĆ MIĘDZYNARODOWA 

* Tomasz Miłkowski na zaproszenie organizatorów uczestniczył w festiwalu teatralnym MARIA w Kijowie (październik), gdzie przedstawił panoramę teatru w Polsce.

* Ukazało się dwa wydania półrocznika AICT/IACT „Critical Stages” pod redakcją prof. Savasa Patsalidisa (Grecja).

* Wiesław Geras wziął udział jako gość honorowy w Festiwalu Adaptacji organizowanym przez teatr Divadlo Kontra na Słowacji.

* 27 października Komitet Wykonawczy AICT, który obradował w Chicago, zatwierdził termin najbliższego Kongresu AICT, który odbędzie się w Bratysławie od 12 do 17 maja 2020 [przełożony na rok 2021 ze względu na pandemię].

KONKURSY, NAGRODY

NAGRODA IM. BOYA ZA ROK 2019

Zarząd przyznał doroczną Nagrodę im. Tadeusza Boya-Żeleńskiego GOŁDZIE TENCER za wybitne osiągnięcia artystyczne, w tym za unowocześnianie Teatru Żydowskiego. Uroczyste wręczenie nagrody odbyło się 1 września podczas festiwalu Warszawa Singera w Teatrze Kwadrat. Laudację wygłosił Tomasz Miłkowski, który na łamach kwartalnika „Miasteczko Poznań” zamieścił szkic poświęcony artystce: „Gołda Tencer i jej odkrywcze przestrzenie”.

* KONKURS AICT  IM. ANDRZEJA ŻUROWSKIEGO dla młodych krytyków teatralnych 

W VI edycji konkursu uczestniczyło 17 młodych krytyków, którzy nadesłali 51 recenzji.  Kapituła konkursu: prof. Bożena Frankowska – teatrolog, krytyk teatralny, Sławomira Łozińska – aktorka, Remigiusz Grzela – pisarz, krytyk artystyczny, Maciej Prus - reżyser i dr Tomasz Miłkowski – honorowy wiceprezydent AICT do finału zakwalifikowała pięciu młodych krytyków: Monikę Krawczak, Katarzynę Lemańską, Michala Centkowskiego, Dominika Gaca i Bartosza Rosenberga. Nagrodę ufundowaną przez Prezydenta miasta Gdyni otrzymał DOMINIK GAC, a Nagrodę ufundowaną przez Marszałka Województwa Pomorskiego – MICHAŁ CENTKOWSKI. Dyplomami uhonorowani zostali również pozostali finaliści konkursu, którzy otrzymali także książkę Andrzeja Żurowskiego „Teatr czyli świat. Rozmowy z artystami sceny o jej minionej epoce” (upominek od Magdaleny Żurowskiej i syna Rafała, którzy zaszczycili swoją obecnością finałową galę 26 maja).

Konkurs zorganizowała polska sekcja AICT pod patronatem prezydenta m. Gdyni – gospodarzem konkursu był Teatr im. Gombrowicza w Gdyni. Alina Kietrys, pomysłodawczyni konkursu, pełniła po raz szósty obowiązki sekretarza Kapituły.

NAGRODA AICT IM. STEFANA TREUGUTTA ZA WYBITNE OSIĄGNIĘCIE W TEATRZE TELEWIZJI

* 13 kwietnia w Domu Dziennikarza Polska Sekcja AICT uhonorowała dwie znakomite aktorki: Ewę Dałkowską i Edytę Jungowską, wyróżnione nagrodą im. Stefana Treugutta 2018 za osiągnięcia w teatrze TV. Laudację na cześć laureatek wygłosił Grzegorz Mrówczyński. W rozmowie z artystkami uczestniczył reżyser Rafał Sabara.

* Jury Nagrody AICT im. Stefana Treugutta ‘2019 za osiągnięcie w teatrze telewizyjnym w składzie: Marzena Dobosz, Łukasz Maciejewski, Tomasz Miłkowski (przewodniczący), Grzegorz Mrówczyński, Jan Bończa-Szabłowski oraz Katarzyna Michalik-Jaworska, sekretarz jury przyznało Nagrodę za sezon 2018/2019 Andrzejowi Strzeleckiemu za spektakl „Paradiso” oraz Nagrodę Specjalną dla Jana Englerta za całokształt dorobku dla Teatru TV, ze specjalnym uwzględnieniem spektaklu „Lato”.

NAGRODA AICT IM. IRENY SOLSKIEJ

*  2 grudnia w Domu Aktora została wręczona Nagroda im. Ireny Solskiej, przyznana przez Klub Krytyki Teatralnej/polską sekcję IATC/AICT DOROCIE KOLAK, aktorce związanej od 37 lat z Teatrem Wybrzeże w Gdańsku. Laudację wygłosiła Alina Kietrys, a rozmowę z artystką prowadziła Jagoda Opalińska.

SPOTKANIA, PATRONATY

* Od 14 stycznia 2019 w warszawskiej Bibliotece na Bielanach odbywały się kolejne spotkanią z cyklu Łukasza Maciejewskiego AKTORKI NA BIELANACH. Po projekcjach filmów prowadzący rozmawiał z bohaterkami. Cyklowi patronowała polska sekcja AICT.

* 26 stycznia w SALONIE LITERACKIM Centrum Promocji Kultury, Warszawa, ul. Podskarbińska  2, odbyło się spotkanie  „Sami na scenie - polscy mistrzowie monodramu”, o których mówił Tomasz Miłkowski.

* 7 lutego  w centrum kultury PROM na Saskiej Kępie Krystyna Gucewicz przedstawiła swoją książkę „Notes Krystyny Gucewicz czyli Fołtyn w śmietanie".

* 25 marca  Polski oddział stowarzyszenia kultury europejskiej zaprosił do Domu Literatury na promocję książki Janusza Termera MYŚLENIE LITERATURĄ z udziałem: Eugeniusza Kabatca, Tomasza Miłkowskiego,  Grzegorza Wiśniewskiego oraz Autora.

* „NieObcy” to projekt skoncentrowany wokół dwóch wydarzeń - Międzynarodowego Dnia Romów, obchodzonego 8 kwietnia oraz Międzynarodowego Dnia Pamięci o Zagładzie Romów, którego obchody odbędą się 2 sierpnia. Współorganizatorami wydarzenia są: Centrum Doradztwa i Informacji dla Romów z siedzibą w Pabianicach, Centrum Dialogu im. Marka Edelmana i Teatr Szwalnia. Polska sekcja AICT objęła nad wydarzeniem patronat medialny.

* Portal literatów pisarze.pl., dwutygodnik internetowy pod redakcją Bohdana Wrocławskiego wzbogacił się o nowy dział TEATR, który ukazuje począwszy od wydania datowanego 16 kwietnia. Pieczę redakcyjną nad działem teatralnym sprawuje Tomasz Miłkowski.

* 25 maja podczas Warszawskich Targów Książki miała miejsce prezentacja książki „Współczesna dramaturgia ukraińska. Od A do JA”, którą prowadził Tomasz Miłkowski, z udziałem autora Dimy Łewyckiego, tłumaczki Anny Korzeniowskiej-Bihun i wydawczyni Elżbiety Manthey.

* 27 maja w Domu Kultury ŚWIT w Dzielnicy Targówek odbyło się spotkanie autorskie, podczas którego Grażyna Barszczewska i Grzegorz Ćwiertniewicz promowali wywiad rzekę „Amantka z pieprzem” Wydawnictwa Pruszyński i s-ka.

* W lipcu trwał w Helu 13. już festiwal Teatr w Remizie, zainicjowany przed laty przez Grażynę Marzec i Olgierda Łukaszewicza, od 8 lat pod kierunkiem artystycznym Wiesława Gerasa. Wydarzeniem tegorocznego festiwalu były pokazy przedpremierowe nowego monodramu Wiesława Komasy „Jak to się wszystko dziwnie plecie”. Odbyły się również tradycyjne „Rozmowy o aktorach” prowadzone przez Tomasza Miłkowskiego, tym razem poświęcone związkom aktorów z odzyskaniem niepodległości.

* 29 września w Salonie Teatralnym podczas festiwalu Miasto Gwiazd w Żyrardowie odbyło się spotkanie z Ewą Dałkowską, laureatka Nagrody Specjalnej im. Stefana Treugutta, które prowadził Tomasz Miłkowski - polska sekcja AICT była po raz kolejny jednym z patronów.

* 23 września wręczono na Zamku Królewskim Nagrody Norwida, których fundatorem jest Samorząd Mazowsza. Nagrodę Życia otrzymał rzeźbiarz Adam Myjak, a Nagrodę w dziedzinie Teatru Krystyna Janda. Nominowani byli też Grzegorz Damięcki i Andrzej Seweryn. W kapitule Nagrody zasiadał prezes polskiej sekcji AICT.

* 6 października rozpoczął się 20. sezon Ostrych Dyżurów Poetyckich w Teatrze Narodowym. Niezmiennie, co roku, odbywa się 5 premier na dużej scenie im. Bogusławskiego przy wypełnionej po brzegi widowni. ODP to autorskie przedsięwzięcie Krystyny Gucewicz. Dotychczas na afiszu pojawiło się ponad 700 nazwisk wspaniałych aktorów – udział w Ostrych Dyżurach Poetyckich jest honorowy, a teatr przekazuje wpływy z biletów na cele dobroczynne.

* 18 października w Collegium Nobilium zaprezentowano nietypową realizację „Biesiady u hrabiny Kołubaj” Witolda Gombrowicza w reż. Magdy Piekorz w męskiej obsadzie z Janem Peszkiem w roli tytułowej. Spektakl, owacyjnie przyjęty przez publiczność, odbył się dzięki Janowi Bończy-Szabłowskiemu i Fundacji Republika Marzeń.

* 24 października odbyła się  pod naszym patronatem 11 edycja festiwalu ERA Schaeffera, tym razem w Basenie Artystycznym (nowej scenie Warszawskiej Opery Kameralnej).

* 26-27 października w Białymstoku trwało sympozjum „Teoria aktorska Michaiła Czechowa: dziedzictwo i inspiracje”, zorganizowane przez Wydział Lalkarski AT w Białymstoku – z ramienia AICT (sprawowaliśmy patronat medialny) w sesji uczestniczyli Marzena Dobosz i Konrad Szczebiot

* Polska sekcja sprawowała patronat medialny nad jubileuszem 10-lecia Teatru Szwalnia.

* w dniach 22-24 listopada odbyły się w „Baju Pomorskim” 34. Toruńskie Spotkania Teatrów Jednego aktora” pod dyrekcją artystyczną Wiesława Gerasa, których gościem był Pip Utton, wybitny brytyjski twórca spektakli jednoosobowych, który zaprezentował m.in. swój legendarny monodram „Adolf” - odbyła się także promocja nowej dwujęzycznej książki (w wersji angielskiej i polskiej) z serii „Czarna Książeczka z Hamletem” pt. „Pip Utton i jego maski/ Pip Utton and His Masks” autorstwa Nicka Awde’ego i Tomasza Miłkowskiego. Książka ukazała się nakładem polskiej sekcji AICT dzięki wsparciu władz miasta Torunia, Instytutu Teatralnego im. Zb. Raszewskiego i Domu Kultury Węglin  w Lublinie.

* 24 listopada o godz. 12.00 w sali konferencyjnej Baja Pomorskiego Tomasz Miłkowski prowadził  rozmowę nt. „Teatr jednego aktora wśród polityków” pod patronatem Klubu Krytyki Teatralnej.

* 26 listopada o godz.18.00  Pip Utton zaprezentował monodram „Playing Maggie” w Instytucie Teatralnym im. Zb. Raszewskiego. Po  spektaklu odbyła się promocja książki poświęconej aktorowi z udziałem Wiesława Gerasa, inicjatora serii książek o fenomenie teatru jednego aktora.

* Tomasz Domagała został członkiem kolejnej edycji Konkursu na inscenizację „Klasyka żywa”.

Działalność wydawnicza

* Nakładem polskiej sekcji AICT ukazała się dwujęzyczna książka (w wersji angielskiej i polskiej) z serii „Czarna Książeczka z Hamletem” pt. „Pip Utton i jego maski/ Pip Utton and His Masks” autorstwa Nicka Awde’ego i Tomasza Miłkowskiego. Książka ukazała się  dzięki wsparciu władz miasta Torunia, Instytutu Teatralnego im. Zb. Raszewskiego i Domu Kultury Węglin  w Lublinie. Promocja książki z udziałem Pipa Uttona i Tomasza Miłkowskiego miała miejsce w Toruniu podczas festiwalu monodramów, w Instytucie Teatralnym w Warszawie i w Domu Kultury Węglin w Lublinie.

* Ukazało się 5 wydań kwartalnika „Yorick” pod redakcją Tomasza Miłkowskiego (nr 60-64, ok. 50 autorów), w tym jedno wydanie specjalne: nr 64 - opublikowane z okazji jubileuszy Aliny Kietrys pod redakcją Katarzyny Michalik-Jaworskiej.

Kontynuowany był metodą „silva rerum” nr 52 - cykl autorski profesor Bożeny Frankowskiej „Artyści i wydarzenia – 100 razy teatr polski na 100-lecie Polski Odrodzonej i Niepodległej”. Cykl obejmie 100 odcinków systematycznie dodawanych do wydania nr 52.  W roku 2019 ukazało się 47 odcinków.

Z fotela Łukasza Maciejewskiego: cykl felietonów teatralnych publikowanych w „Yoricku”.

Wirtualny Fotel – dodatek „Yoricka” poświęcony plastyce i jej związkom z teatrem prowadziła Małgorzata Dorna. W roku 2019 ukazały się cztery wydania.

Książki – dodatek „Yoricka” poświęcony omówieniom książek (beletrystyka, krytyka, kultura) – w roku 2019 opublikowano 12 recenzji i szkiców.

* Ukazały się trzy wydania „Kwartału Teatrze” redagowane przez Ewę Sośnicką-Wojciechowską.

* Rozesłano 16 wydań Newslettera (nr 101-116) adresowanych do członków i sympatyków Klubu.

* Marzena Dobosz zarządza stronami Skalpel Teatralny i Teatru Głodna.

* Tomasz Domagała prowadzi stronę autorską domaglasiekultury.pl oraz autorską audycję DOMAGAŁAsięTEATRU: https://www.polskieradio.pl/130/6916
* Wiesław Kowalski po zamknięciu przez właściciela portalu teatrdlawas porwadzi od sierpnia 2018 nowy portal autorski tetradlawszystkich.

* Dawid Mlekicki prowadzi stronę Tam Być Tu.

* Szymon Spichalski prowadzi blog Z Kujaw i Pomorza.

Jubileusze

* WIESŁAW GERAS Honorowy Członek Polskiej Sekcji AICT, guru teatru jednego aktora został odznaczony przez Prezydenta m. Wrocławia Jacka Sutryka medalem „Merito de Wratislavia - Zasłużony dla Wrocławia''. Uroczystość z okazji 80-lecia urodzin naszego kolegi klubowego zorganizowało Stowarzyszenie Dziennikarzy RP – Dolny Śląsk, które przekazało Jubilatowi list gratulacyjny oraz Złote Pióro.

* ALINA KIETRYS obchodziła jubileusz 50-lecia twórczości. 21 października w Gdańsku odbyła się promocja książki „Pani Redaktor. W kręgu mediów, kultury i polityki”, księgi jubileuszowej dedykowanej naszej koleżance klubowej, która ukazała się nakładem Wydawnictw Uniwersytetu Gdańskiego. W promocji uczestniczyło grono członkiń i członków KKT.
                                             *         *         *

Polski Klub Publicystyki Międzynarodowej w roku 2019
Jak w poprzednich latach, spotkania klubowe miały charakter wymiany poglądów, podczas lunchu, którego Klub był gospodarzem,  z którymś z ambasadorów akredytowanych w Polsce. PKPM istnieje od sześćdziesięciu pięciu lat, a od dwudziestu lat korzysta z gościny warszawskiego hotelu Sheratona.

W 2019 roku członkowie PKPM spotykali się sześciokrotnie. Naszymi gośćmi byli ambasadorowie Kataru, Tajwanu (Szef Biura Przedstawicielskiego), Kazachstanu, Afganistanu, Włoch i Litwy. W dwóch przypadkach ambasadorom towarzyszyli dyplomaci niższej rangi  odpowiadający za kontakty z mediami. Wszystkie spotkania miały charakter off  the record, a więc nasi goście mówili tylko do wiadomości słuchaczy, którzy nie mogli cytować ich wypowiedzi, co powinno sprzyjać większej swobodzie wypowiedzi, nie ograniczanej dyplomatyczną powściągliwością, 

Klub liczy obecnie 49 członków, ale w 2019 roku składkę członkowską opłaciło i wzięło udział choćby w jednym ze spotkań tylko 30 z nich. 

Czteroosobowy zarząd PKPM działał w 2018 roku w składzie: Ryszard Bańkowicz (przewodniczący - od 2008 r.), Krystyna Szelestowska (wiceprzewodnicząca - od 2009 r.), Lech Kańtoch (sekretarz - od 2010 r.)  i Jacek Potocki (sekretarz programowy - od 2014 r. ).

SPRAWOZDANIA ODDZIAŁÓW, DZIAŁALNOŚĆ w 2019 ( ROKU 

WARSZAWA
           Członkowie  Oddziału Warszawskiego brali udział w spotkaniach i dyskusjach dotyczących sytuacji w polskich mediach, zwłaszcza  związanych z działaniami na rzecz zapewnienia realnej ochrony praw autorskich. Spotkania poświęcone unijnej dyrektywie w sprawie praw autorskich były  organizowane przez Izbę Wydawców Prasy oraz Stowarzyszenie Dziennikarzy i Wydawców REPROPOL



Na stronie internetowej www.dziennikarzerp.pl było prezentowane   stanowisko SDRP   w najważniejszych  sprawach dla całego środowiska. 20 stycznia 2019 r. rozpoczęliśmy systematyczne wysyłanie - via mail - informacji Oddziału Warszawskiego o wszystkich ważnych wydarzeniach, zaś  w każdej wersji naszego biuletynu „News nr…” były stałe rubryki z informacjami o opiece lekarskiej i składkach członkowskich. W ubiegłym roku  członkowie OW otrzymali ich 12. W ten sposób został uruchomiony szybki przekaz informacji do ponad 500 członków OW. 



W 2019 roku wiele uwagi poświęcono seniorom, którzy stanowią prawie 80 procent wszystkich członków Oddziału Warszawskiego i którzy – co warto podkreślać przy każdej okazji – rzetelnie wypełniają obowiązek statutowy, jakim jest regularne opłacanie składek.  
Starając się utrzymać „żelazną dyscyplinę” w gospodarowaniu posiadanymi środkami  nadal podejmowaliśmy starania o fundusze dla seniorów. Rok wcześniej (2018) zorganizowaliśmy aukcję charytatywną na rzecz seniorów.  Redaktor  Eugeniusz Święty podarował na tę akcję  pięć stolików i zajął się załatwieniem formalności. Sprzedaliśmy trzy  stoliki,  za które uzyskaliśmy 580 zł. Nadal mamy dwa stoliki. Natomiast w roku 2019 otrzymaliśmy, dzięki wsparciu Klubu Krytyki Teatralnej, pięć obrazów Marka Kreuscha, na których  artysta przedstawił Ewę Błaszczyk, Annę Dereszowską, Agnieszkę Holland, Adama Ferencego i Wojciecha Malajkata. We wrześniu zaprosiliśmy Ewę Błaszczyk i Adama Ferencego  (wraz  z autorem obrazów) na spotkanie w Domu Dziennikarza, podczas którego złożyli autografy na swoich portretach. Chcemy – zgodnie z umową – zaoferować te obrazy podczas kolejnej aukcji charytatywnej, a uzyskane środki przeznaczyć na pomoc finansową dla najbardziej potrzebujących seniorów. 
Zarząd OW wraz z Zespołem Starszych Dziennikarzy SDRP, jak co roku, zorganizował świąteczno-noworoczne spotkanie dla seniorów OW (17 grudnia). Uzyskaliśmy na ten cel wsparcie 7 sponsorów (3 finansowe:  SDiW Repropol, Fundacja Oratio Recta i URMA; pokrycie kosztów cateringu: ZBP; 3 firmy dostarczyły swoje produkty: Bakoma, Bronisze, OSM Bidziny). Spotkanie zyskało bardzo pozytywne opinie uczestników i było znakomitą okazją do sympatycznego spotkania naszych seniorów. 

   Zarząd Oddziału Warszawskiego wspólnie z Zarządem Zespołu  Starszych Dziennikarzy organizował w roku 2019 spotkania dyskusyjne z wybitnymi przedstawicielami życia polityczno-społecznego. Zorganizowaliśmy spotkania:

1. z prof. Stanisławem Bieleniem  (26 lutego) poświęconego m.in. stosunkom  międzynarodowym „Fatalizm i niemoc w polityce wschodniej Polski”;

2. z red. Markiem Maldisem (23 maja), podczas którego dziennikarz TVP opowiedział  o Stanisławie Tołwińskim, prezydencie zrujnowanej Warszawy od marca 1945 do maja 1950 r. przedstawiając wiele nieznanych faktów i obrazów z tamtych lat; 

3. z prof. Jackiem Wojnickim, specjalistą w dziedzinie stosunków międzynarodowych z Uniwersytetu Warszawskiego, który w interesującym wystąpieniu „Integracja europejska – szanse i zagrożenia”  opowiedział o tym, co się stało od 1989 roku w naszej części Europy (kapitalizm, zmiana polskiej orientacji ze wschodniej na zachodnią (27 czerwca).

W roku 2019 Oddział Warszawski włączył się w działania Fundacji My Obywatele  UE Olgierda Łukaszewicza, autora książki „Jestem obywatelem Unii Europejskiej”. Natomiast red. Alicja Wejner prezentowała  swoją książkę „Azymut – wspólna Europa – Jastrzębowski” o  twórcy pierwszej konstytucji dla Europy, którą napisał w roku 1831.

Odnotować jeszcze warto patronat Oddziału Warszawskiego SDRP Obywatelskiego Wydarzenia Historyczno-Edukacyjnego: przyjazdu do Warszawy w  styczniu 1919 roku Ignacego Jana Paderewskiego ,  czyli przejazdu mistrza stołecznymi ulicami po 100 latach (1 stycznia).

W 2019 roku nie kontynuowano realizacji  projektu unijnego „Partycypacja przedstawicieli związków zawodowych i organizacji pozarządowych w procesie stanowienia prawa”,  wspólnego  przedsięwzięcia  OPZZ i SDRP – Oddział Warszawski.  Cel projektu  to  poszerzenie wiedzy związkowców i dziennikarzy w zakresie obowiązującego prawa oraz nabycie umiejętności negocjacyjnych i konsultacyjnych w stanowieniu prawa. Program  w pełni finansowany ze środków unijnych był z powodzeniem realizowany w roku 2018. Pod koniec grudnia 2018 roku Kancelaria Prezesa Rady Ministrów, jako instytucja zarządzająca projektem przerwała jego realizację. 

 


Nadal współpracowaliśmy i byliśmy obecni na wielu spotkaniach  kulturalnych Klubu Krytyki Teatralnej SD RP/polskiej sekcji AICT. Byliśmy m.in. na spotkaniu z red. Tomaszem Miłkowskim, prezesem KKT w Salonie Literackim w Centrum Promocji Kultury, poświeconym „Polskim mistrzom monodramu” (26 stycznia) oraz na uroczystości wręczenia Nagrody AICT im. Ireny Solskiej Dorocie Kolak, związanej  od kilkudziesięciu lat z Teatrem Wybrzeże (2 grudnia)



 W 2019  roku kontynuowano  współpracę z Muzeum Karykatury, zamieszczając na stronie internetowej www.dziennikarzerp.pl  rysunki „Z teki Muzeum Karykatury”, a także informując o działalności Muzeum, m.in. organizowanych wystawach. 

Działania organizacyjne SDRP OW



W roku 2019 nadal działało wspólne biuro – na podstawie podpisanego 6 lutego 2017 roku porozumienia o uruchomieniu  wspólnego biura ZG i OW SDRP. W ten sposób znacznie  zmniejszono  koszty administracyjne OW. Zarząd Oddziału Warszawskiego pokrywał połowę kosztów zatrudnienia pracownika i połowę kosztów czynszu. 


      Zarząd działał w 2019 roku w składzie: Przemysław Barbrich, Jerzy Jakobsche, Barbara Janiszewska, Witold Juchniewicz, Marek Kuliński, Tomasz Miłkowski i Wojciech Rzucek.


     W 2019  roku  Zarząd zebrał się 5 razy (23 stycznia, 4 kwietnia, 25 czerwca, 2 października, 13 listopada). 


       2019  roku przyjęto do SDRP OW 1 osobę, 3 osoby  reaktywowały przynależność do stowarzyszenia. 

      Niestety, w roku sprawozdawczym zmarło 12 naszych członków.

Liczba członków OW (stan 29 listopada  2019) wynosi 576  osób. Składki na bieżąco (2019 włącznie) opłaciło 365 osób.

                                                                                                        Opr. Barbara Janiszewska 
BYDGOSZCZ
2019 r. w Kujawsko – Pomorskim Oddziale SDRP odbyło się 10 dziesięć spotkań Zespołu Starszych Dziennikarzy. Stan oddziału wynosił 33 członków. Na spotkania zapraszani byli ludzie z naszego regionu ( m.in. byłu minister i euro poseł Janusz Zemke i wicemarszałek województwa kujawsko – pomorskiego - Zbigniew Ostrowski. Czasem uczestniczyli także członkowie SDP. Głównymi tematami była tematyka współczesna i stan prac nad wspólnym wydawnictwem oddziału – Słownikiem dziennikarzy naszego regionu. Członek oddziału Janusz Traczykowski wydał własną publikację pod tytułem „Dotyk horyzontu” – zapis swoich licznych podróży po świecie. Trwają także prace nad kolejną, piątą już edycją, „Znaków pamięci”. W 2019 r. pożegnaliśmy kolejnych naszych przyjaciół, m.in. byłego redaktora naczelnego „Gazety Pomorskiej” – Zefiryna Jędrzyńskiego.
                                                                                                          Zbigniew Kołpacki

GDAŃSK

         31 grudnia 2019 roku Oddział Morski SDRP liczył 51 członków. Zmarły trzy osoby: redaktorzy Henryk Drzewiecki, Krzysztof Kamiński, Albert Gochniewski.

Od początku kadencji Zarząd pracuje w niezmienionym składzie:

Jerzy Model – przewodniczący

Alina Kietrys – wiceprzewodnicząca

Tomasz Krankowski – wiceprzewodniczący

Grażyna Bral – sekretarz

Maciej Borkowski – skarbnik

          14 stycznia odbyło się spotkanie noworoczne, na którym – zgodnie z tradycją – świętowaliśmy przypadające w tym roku jubileusze 95-, 90-, 85- i 80-lecia urodzin naszych koleżanek i kolegów. W spotkaniu , oprócz rodzin i innych gości, uczestniczyli członkowie zarządu Oddziału Gdańskiego SDP.

          19 listopada zorganizowaliśmy tradycyjne Zaduszki Dziennikarskie:  w czasie mszy w kościele św. Jana odczytano listę zmarłych  w ostatnim dziesięcioleciu dziennikarzy. Po ceremonii kościelnej odbyło się koleżeńskie spotkanie w Tawernie Mestwin. Od kilku lat Zaduszki organizujemy wspólnie z Oddziałem Gdańskim SDP. 

           W czerwcu zorganizowaliśmy wycieczkę do Archiwum Państwowego w Gdańsku. Uczestnikom zaprezentowano najstarsze dokumenty dotyczące historii Gdańska oraz nowopowstałą pracownię digitalizacji. Z zainteresowaniem wysłuchaliśmy wykładu na temat  porządkowania archiwów rodzinnych i konserwacji dokumentów papierowych.

           W każdy wtorek, w wynajmowanym przez nas lokalu przy ul. Chlebnickiej  odbywały się spotkania koleżeńskie, w których obok członków Zarządu Oddziału  SDRP i dziennikarzy, uczestniczy grono zaprzyjaźnionych osób ze środowisk twórczych
                                                                                                                  Jerzy Model
 ŁÓDŹ

           Oddział obejmuje zasięgiem całe województwo łódzkie. 2019 r. był ostatnim rokiem

mijającej czteroletniej kadencji (2016-2019). Siedziba Oddziału mieści się od kilku lat w

wynajmowanym lokalu w Łodzi, przy ul. Piotrkowskiej 67, oficyna, I piętro.

Sprawy organizacyjne

         2 czerwca 2016 roku wybrano Zarząd w następującym składzie: Ryszard Poradowski

– przewodniczący, Mirosława Ferenc – wiceprzewodnicząca, Ireneusz Kampinowski –

wiceprzewodniczący, Grażyna Bożyk – skarbnik/sekretarz, Marek Filanowicz – członek,

Andrzej Kałuża członek, Zofia Kraszewska – członek, Włodzimierz Kuzitowicz – członek,

Bogusław Sikorski – członek. W skład Komisji Rewizyjnej weszli: Piotr Jaskow, Wanda

Kołba i Krystyna Tamulewicz.

        W okresie kadencji zmarli następujący członkowie władz Oddziału: Mirosława

Ferenc, Marek Filanowicz i Piotr Jaskow, z pracy w Zarządzie ze względów osobistych

zrezygnował Włodzimierz Kuzitowicz.

        Oddział liczył 40 pełnoprawnych członków, w tym 30 mężczyzn i 10 kobiet

(aktualizacja 14 stycznia 2019 r.), w działalności uczestniczy jednak znacznie więcej osób,

które formalnie nie opłacają składek (głównie emeryci i renciści).

          Działalność/kontakty z Zarządem Głównym – utrzymuje je przewodniczący i

skarbnik. Przekazywane przez ZG informacje i komunikaty przedstawiane są podczas zebrań

Zarządu oddziału lub przesyłane drogą elektroniczną.

         Zmarli dziennikarze w 2019 r. wykaz obejmuje zarówno członków SDRP, jak i

niezrzeszonych): Jerzy Kisson Jaszczyński, Konrad Frejdlich, Paweł Larecki, Grażyna Papier,

Alina Poniatowska, Józef Potęga i Antoni Szram.

         Sprawy finansowe – Oddział boryka się z kłopotami finansowymi, gdyż utrzymuje się

głównie ze składek członkowskich i datków wspierających. Wiele wydatków pokrywamy z

własnych środków (spotkania integracyjne, cześć zakup zniczy cmentarnych, wydawanie

drukiem folderów o mogiłach dziennikarskich finansuje I. Kampinowski), jednakże

niektóre.(opłata za lokal, telefon) stanowią spore obciążenie finansowe. Zarząd sporadycznie

wspierany jest finansowo przez red. Mirosława Kulisia, wydawcę „Angory”.

Sprawy finansowe należą od lat do najtrudniejszych. Mimo deklaracji ze strony

prezydent Łodzi Hanny Zdanowskiej, że wspiera ona organizacje społeczne i pozarządowe,

nie doczekaliśmy się żadnej pomocy ze strony lokalnego samorządu, nie ma też żadnego

zainteresowania lokalnych władz problemami środowiska dziennikarskiego.

Działalność merytoryczna

          Na początku 2019 r. Zarząd ustalił ramowy plan działalności w 2019 roku. Objął on.

m.in.: doroczne zebranie integracyjne członków oddziału i sympatyków, akcję „Znicz”,

przygotowanie i wydanie drukiem 3. tomu z serii naszych wydawnictw – poświęconego

prezentacji w szerszej formie zasłużonych dziennikarzy regionu, m.in. Wojciecha Filipiaka,

Mieczysława Jagoszewskiego, Jerzego Kissona Jaszczyńskiego, Adama Lewaszkiewicza,

Stanisława Mojkowskiego, Jana Pakuły, Henryka Rudnickiego, Edwarda Uzdańskiego,

Lucjusza Włodkowskiego i Barbary Wrzesińskiej,

           Wcześniej Zarząd usiłował doprowadzić do spotkania z prezesem Polska Press w

Łodzi, jednakże nasze starania zostały całkowicie zignorowane przez drugą stronę Zarząd OŁ

SDRP chciał rozmawiać m.in. o sytuacji socjalno-bytowej dziennikarzy zatrudnionych w

redakcjach Polska Press („Dziennik Łódzki”, „Express Ilustrowany”), a także niepokojących

sygnałach dot. złego traktowania dziennikarzy.

             Zebranie integracyjne (12 lutego w „Hort Cafe”) – przybyło ok. 50 osób, w części

artystycznej wystąpił znany parodysta Andrzej Dyszak. W części organizacyjnej omówiono

działalność w 2018 roku, zwracając uwagę na trwającą od dziesięcioleci dezintegrację

środowiska dziennikarskiego, która jest wygodna dla wielu przedstawicieli władz. Mówiono też m.in. o przyszłości organizacji dziennikarskich w kraju, problemach socjalno-bytowych i

kształceniowych dziennikarz, braku układów zbiorowych, kryzysie w ruchu społeczno-

zawodowym.

          Reakcja na bieżące wydarzenia: Zarząd potępił spiralę nienawiści nakręcaną przez

wiele środowisk w kraju (inspiratorów), czego efektem jest m.in. śmierć prezydenta Gdańska

Pawła Adamowicza w styczniu 2019 roku. Krytycznie odniesiono się także do inicjatywy PiS

dot. tworzenia samorządu dziennikarskiego pod egidą partii.

          Akcja „Rewal” – co roku przedstawiciele OŁ uczestniczą jako instruktorzy w

dziennikarskim obozie młodzieży „Potęga Prasy”, organizowanym pod egidą tygodnika

„Angora”. W 2019 r. młodzież szkolili m.in. Grażyna Bożyk i Ryszard Poradowski. R.

Poradowski przygotował dla młodzieży broszurę instruktażową poświęcona m.in. gatunkom

dziennikarskim.

           Akcja „Znicz” - tradycyjnie od kilkunastu lat w okresie poprzedzającym Dzień

Zmarłych odwiedzamy groby dziennikarzy znajdujące się na cmentarza Łodzi i regionu,

porządkując mogiły i zapalając symboliczne lampki. W akcji każdorazowo uczestniczy nawet

do 20-30 osób. Akcja cieszy się dużym zainteresowaniem zarówno w naszym środowisku, jak

i wśród rodzin i przyjaciół zmarłych dziennikarzy.

            Ze wspomnianą akcją koresponduje wydawanie drukiem od lat folderów

przypominających zmarłych dziennikarzy, z notkami biograficznymi i o miejscu pochówku.

W 2020 r. ukazało się czwarte wydanie książki I. Kampinowskiego „Szlakiem pamięci”.

W ramach naszej działalności mającej na celu utrwalanie pamięci o dziennikarzach,

zajmujemy się też tablicą pamiątkową umieszczoną na ścianie byłego. Domu Prasy przy ul.

Piotrkowskiej 96, poświęconą dziennikarzom zamordowanym podczas ostatniej wojny.

Kamienicą od kilkunastu lat czeka na remont, nie chcemy dopuścić do usunięcia na zawsze

wspomnianej tablicy, jak to się stało z wieloma podobnymi tablicami pamiątkowymi w Łodzi.

Uczczeniu pamięci żurnalistów służyło też jedno ze spotkań członków Oddziału poświęcone

zmarłym w ostatnich latach dziennikarzom. Było to b. udane spotkanie, gdyż dzielono się

wspomnieniami i przypominano mało znane fakty z dziejów mediów regionu.

           W 2019 roku rozpowszechniano wydawnictwa przygotowywane przez dziennikarzy:

„Leksykon dziennikarzy Ziemi Łódzkiej”, suplement do wspomnianego wydawnictwa,

„Papierowi giganci. Anegdoty o łódzkich dziennikarzach XX wieku” pióra Ireneusza

Kampinowskiego,

Wnioski:

- należy wzmocnić status dziennikarzy, m.in. poprzez regulacje zawodowe.,

kształcenie zawodowe i należyte wynagradzanie

- niezbędna jest integracja środowiska dziennikarskiego, m.in. poprzez wzmocnienie

samorządu i wsparcie finansowe

- należy promować twórczy charakter Stowarzyszenia/

                                                                                                    Ryszard Poradowski
KATOWICE

            W dokumentach naszego Oddziału figurują 120 nazwiska  osób formalnie przynależących do Stowarzyszenia.
Z tej grupy, 50 osób dzięki regularnemu opłacaniu składek  zyskuje statut 
członka rzeczywistego, przynajmniej w ten formalny sposób uczestniczącego 
w życiu naszego Stowarzyszenia, wspierającego między innymi działalność ZG SDRP.

           W roku 2019-tym doprowadziliśmy  do etapu finalnego prace nad  pierwszą częścią „Almanachu Dziennikarzy Śląska i Zagłębia” , również na ukończeniu są zabiegi o fundusze przeznaczone na opłacenie druku w/w  opracowania.

           Korzystając z pomocy naszych sprawdzonych sponsorów zorganizowaliśmy doroczne spotkanie wigilijne. W jego trakcie, poza miłą atmosferą zapewniliśmy   dosyć spore paczki żywnościowe. W spotkaniu uczestniczyło 90% członków naszego oddziału.

           Czynnie uczestniczyliśmy w dorocznym finale Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy, Zebrana kwota nie zwalała z nóg ale była emocjonalnie dużym wkładem w działalność Orkiestry.
            Przykrym obowiązkiem było informowanie o śmierci naszych  koleżanek i kolegów.Dbając o godne uhonorowanie ich dorobku , w porozumieniu z redakcją „Dziennika Zachodniego” , dzięki znacznej obniżce ceny ogłoszeń, nekrologi mają stosowne rozmiary i oprawę.
            Prowadzimy stałą akcję popularyzacji działalności Stowarzyszenia wśród młodych adeptów dziennikarstwa. W tym roku pozyskaliśmy pięciu nowych członków – mimo krótkiego stażu i młodego wieku dysponowali obiecującym dorobkiem zawodowym.
             Dwoje dziennikarzy z naszego środowiska uzyskało nominacje do  dorocznej „Nagrody Bolesława Prusa”.
             Z działań organizacyjno-finansowych- o ponad 20% obniżyliśmy koszty własne, to spory wkład w przedłużenie naszej nie najłatwiejszej egzystencji.
                                                                                                                                           Wojciech Domagała
KRAKÓW

1. Almanach Dziennikarzy Małopolskich

              Zarząd Małopolskiego Oddziału Stowarzyszenia Dziennikarzy Rzeczypospolitej Polskiej w Krakowie od wielu lat starał się z większym lub mniejszym powodzeniem stworzyć Almanach Dziennikarzy. Pomimo szeregu prób, na pomysłach się kończyło z powodu braku materiałów źródłowych lub bardzo biednego materiału wyjściowego. We wrześniu 2017 roku Zarząd Małopolskiego Oddziału Stowarzyszenia odzyskał z Warszawy kartoteki dziennikarzy, które były tam zdeponowane od początku powstania Stowarzyszenia. Kartoteki zawierają akta osobowe wraz ze zdjęciami dziennikarzy od lat pięćdziesiątych XX wieku. To dobry zaczyn na podstawy stworzenia Almanachu Dziennikarzy Małopolskich.  W chwili obecnej wszystkie dane są poddane obróbce i wprowadzane do bazy danych.

2. Nagrody dla dziennikarzy

             Kapituła Nagrody Gruszki zebrała się w kwietniu 2017 i 2018  roku. Przyznano następujące  nagrody w kategoriach:

· Honorową Złotą Gruszkę dla:

· Bronisława Cieślaka – wieloletniego dyrektora Krakowskiego Ośrodka Telewizyjnego, aktora i sekretarza Oddziału Krakowskiego Stowarzyszenia

· Złotą Gruszkę dla:

· Wojciecha Żurawskiego – korespondenta Agencji Reuters’a

· Zieloną Gruszkę dla:

· Dawida Serafina – redaktora portalu Onet

          Należy nadmienić, że współpraca nadal trwa z Krakowskim Holdingiem Komunalnym, Miejskim Przedsiębiorstwem Oczyszczania, Miejskim Przedsiębiorstwem Energetyki Cieplnej, Krakowskimi Wodociągami, Miejskim Przedsiębiorstwem Komunikacyjnym. Natomiast z firmą EDF Polska współpracę zakończyliśmy w roku 2017 ze względu na przekształcenia firmy i sprzedaż udziałów do Polska Energa.

3. Prace Zarządu

           W tej kadencji Zarząd zebrał się 9 razy. W tym czasie podjął 8 uchwał. Zorganizował też posiedzenie Kapituły Nagrody Złotej i Zielonej Gruszki. Odbyły się również dwa spotkania – wielkanocne i świąteczno noworoczne
4. Wybory do Parlamentu Europejskiego

        26 maja 2019 roku odbyły się wybory do Parlamentu Europejskiego. Stowarzyszenie stara się przy każdych wyborach aktywnie uczestniczyć i dzięki porozumieniu zawartym z dwoma komitetami wyborczymi, pracę w komisjach wyborczych otrzymało aż 127 osób.

5. Wybory Parlamentarne

         13 października 2019 roku odbyły się wybory parlamentarne – do Sejmu RP i Senatu RP. Stowarzyszenie stara się przy każdych wyborach aktywnie uczestniczyć i dzięki porozumieniu zawartym z trzema komitetami wyborczymi, pracę w komisjach wyborczych otrzymało aż 247 osób.

6. Ławnicy sądowi

         Zgodnie z naszym Statutem, jako że Stowarzyszenie Dziennikarzy Rzeczypospolitej Polskiej jest organizacją pozarządową, mogliśmy zgłosić do zasiadania w sądach powszechnych kandydatów na ławników. Zgłoszone zostały następujące osoby:

1. Renata Aleksandra Dorynek

2. Monika Izabela Gólska

3. Artur Tadeusz Jałocha

4. Bożena Anna Kołtun

5. Jerzy Mariusz Kołtun

6. Justyna Anna Kozubska Malec

7. Bożena Urszula Oratowska

8. Łukasz Przegon

9. Marta Przegon

10. Agata Wasilewska

          W związku z faktem, że liczba ławników wskazanych do poszczególnych sądów była mniejsza od liczby zgłoszonych kandydatów, nie wszystkim kandydatom udało się zakwalifikować na ten urząd. Jednocześnie należy przypomnieć, że Stowarzyszenie w poprzednich naborach na ławników sądowych, również zgłaszało kandydatury na ławników sądowych, którzy pełnią swoje obowiązki w sądach krakowskich:

1. Celina Fastyn 

2. Ireneusz Michał Hyra

3. Lucyna Teresa Bodek

4. Marta Magdalena Mikulik

5. Aleksandra Stefania Michalik

6. Leszek Marmon

           W obecnej kadencji Ireneusz Michał Hyra na zebraniu ogólnym ławników został wybrany do Rady Ławników Sądu Okręgowego w Krakowie liczbą 58 głosów na 84 obecne osoby.  Leszek Marmon został wybrany do Rady liczbą 54 głosów na 89 obecnych na Sali ławników. Na pierwszym posiedzeniu Rady w dniu 17 stycznia 2020 roku Ireneusz Michał Hyra został wybrany na Przewodniczącego Rady (8/10 głosów), a sekretarzem Rady jest Leszem Marmon (10/10 głosów).

7. Ważniejsze wydarzenia i patronaty

          Cykliczne spotkania Bajka o… cieszą się dużym zainteresowanie nie tylko ekspertów, którzy są zapraszani przez Zbigniewa Bajkę do dyskusji, ale również wielu z nich zasiada w charakterze widowni i aktywnie uczestniczy w tych spotkaniach. Spotkania też cieszą się dużą popularnością wśród Krakowian. Tematyka spotkań była różna i dzięki tej różnorodności każdy znajduje coś dla siebie.

Stowarzyszenie objęło swoim patronatem sztukę pod tytułem Kantor w Paryżu, gdzie w obsadzie sztuki znalazł się red. Jacek Łukaszewski.

8. Seniorzy

             Dzięki współpracy z Syndykatem Dziennikarzy Polskich został zgłoszony jako kandydat do Krakowskiej Rady Seniorów red. Zbigniew Bajka (Honorowy Przewodniczący Stowarzyszenia). W dniu 28 października 2019 roku podczas Walnego Zebrania przedstawicieli organizacji działających na rzecz seniorów w Krakowie dokonano wyboru członków Rady Krakowskich Seniorów III kadencji. W walnym zebraniu wzięli udział red. Ireneusz Michał Hyra (przedstawiciel Syndykatu Dziennikarzy Polskich) i red, Sławomir Pietrzyk (przedstawiciel Stowarzyszenia Dziennikarzy Rzeczypospolitej Polskiej), oraz red. Zbigniew Bajka w roli kandydata na Członka Rady. Po blisko dwugodzinnym zebraniu i wyborach wyłoniono nową Radę, w której członkiem został red. Zbiegnie Bajka. 

9. Małopolska Rada Działalności Pożytku Publicznego

            Od września 2019 roku w Małopolskiej Radzie Działalności Pożytku Publicznego przy Marszałku Województwa Małopolskiego, dzięki aktywnym działaniom Stowarzyszenia, swoje miejsce ma również członek Stowarzyszenia – red. Ireneusz Michał Hyra. W Radzie jest stałym przedstawicielem na Ogólnopolski Konwent Rad Działalności Pożytku Publicznego

10. Zmiany w Prezydium Zarządu Głównego

        W grudniu 2018 roku na zebraniu Zarządu Głównego odbywającego się w Warszawie, w którym udział wzięli, Sławomir Pietrzyk (vice przewodniczący Zarządu Głównego) i Ireneusz Michał Hyra (członek Zarządu Głównego), przy współudziale Głównej Komisji Rewizyjnej – przewodniczącej red. Bronisławy Kufel Włodek podjęto kilka decyzji związanych z działalnością tego gremium. Oprócz zmian członków Zarządu Głównego związanych z rezygnacjami i zmianami na stanowiskach przewodniczących oddziałów, pojawił się temat rezygnacji z funkcji skarbnika Generalne  Jerzego Byry. W swojej rezygnacji napisał, że w związku ze stanem zdrowia nie może pełnić już tej funkcji i rezygnuje z prac w Zarządzie Głównym. Po krótkiej dyskusji padła propozycja, aby funkcję Skarbnika Generalnego objął red. Ireneusz Michał Hyra, jako że jest doświadczonym człowiek w zarządzaniu środkami finansowymi, projektami i organizowaniem pracy Małopolskiego Oddziału Stowarzyszenia Dziennikarzy Rzeczypospolitej Polskiej uznano, że to najlepszy wybór dla Zarządu Głównego Stowarzyszenia. Zebrani jednogłośnie przegłosowali uchwałę powołującą Ireneusza Michała Hyra na stanowisko Skarbnika Generalnego. Jednocześnie w związku z powyższym został on również członkiem 5 osobowego Prezydium Zarządu Głównego.

11. Pożegnaliśmy

             Odeszli od nas na zawsze, nasi mistrzowie i mentorzy świata mediów, ludzie na których wzorowały się nowe tuzy mediów, między innymi: Janina Pituła, Marcin Faber, Jan Gawlik, Marek Pacuła, Walery Pisarek, Jan Salamon, Janusz Włodek, Elżbieta Dziwisz, Andrzej Magdoń, Janusz Zielonacki.                                                                                                                                                                   
                                                                                    Ireneusz Michał Hyra
KIELCE

Kielecki Oddział Stowarzyszenia Dziennikarzy RP skupia 35 członków, w tym 15 członków z Radomia i 7 członków z Ostrowca Świętokrzyskiego- zatrudnionych w mediach w Radomiu oraz w Gazecie Ostrowieckiej w Ostrowcu.

           W roku 2019 Zarząd Oddziału działał w składzie: Danuta Półrola- Parol  - przewodnicząca, Jerzy Daniel – wiceprzewodniczący, Jolanta Majecka – sekretarz, Elza Zawistowska – skarbnik.

          Zarząd odbył pięć spotkań poświęconych regulowaniu składek członkowskich. Na uroczystym spotkaniu z udziałem członków Stowarzyszenia uczciliśmy pierwszą rocznicę śmierci redaktora Karola Struga – założyciela i pierwszego redaktora naczelnego „Echa Dnia”, gazetą kierował w latach 1971- 1980. Był wieloletnim członkiem Stowarzyszenia, uczestniczył w naszych spotkaniach dzieląc się swoim wieloletnim doświadczeniem.

          Tradycyjnie, jak co roku, odbyło się spotkanie opłatkowe z okazji Świąt Bożego Narodzenia. Od kilku lat współpracujemy z Instytutem Bibliotekoznawstwa i Dziennikarstwa Uniwersytetu Jana Kochanowskiego w Kielcach. Z inicjatywy dr Jolanty Kępy-Mędrak, pracownika naukowego Instytutu 
i przy naszej aktywnej pomocy została wydana książka „Ustawicznie czujni…” o dziennikarzach regionu kielecko-radomskiego. Nasza podstawowa działalność skupiała się na pomocy kolegom znajdującym się w trudnej sytuacji materialnej. Zorganizowaliśmy zbiórkę pieniędzy dla naszej koleżanki Lucyny Cykarskiej, pracującej wiele lat w kieleckich mediach. Na jej onkologiczne leczenie przekazaliśmy ok. 2 tys. zł. Wspieramy również naszego kolegę redaktora Antoniego Pawłowskiego, będącego w trudniej sytuacji materialnej, opiekującego się od kilku lat ciężko chorą żoną Marią.

                                                                                                          Danuta Półrola-Parol

LUBLIN

          Lubelski Oddział SDRP w 2019 r. funkcjonował pod kierownictwem zarządu wybranego w 2016 r. w składzie:  Stanisław Wojnarowicz – przewodniczący, Monika Siemion – Dudek – wiceprzewodnicząca,  Izabella Wlazłowska – skarbnik,  Stanisław Dąbrowski – sekretarz; komisji rewizyjnej przewodniczył  Janusz Świąder, zaś  rzecznikiem odpowiedzialności dyscyplinarnej był Zbigniew Miazga.   

            Zarząd  w w/w roku odbył 5 protokółowanych posiedzeń.  Niemal we wszystkich uczestniczyli in corpore członkowie zarządu, a także zapraszani na nie:  przewodniczący komisji rewizyjnej bądź inny jej reprezentant, rzecznik  odpowiedzialności dyscyplinarnej oraz  sekretarz  Naczelnego Sądu Dziennikarskiego Kazimiera Błażewicz Izdebska. 

            Jednym z nadrzędnych działań zarządu  było  zapewnienie płynności finansowej Oddziału oraz  racjonalne gospodarowanie posiadanymi, dodajmy skromnymi,  środkami. Pozwoliło to na uregulowanie składki do ZG SDRP oraz  sfinansowanie lokalnych przedsięwzięć. Najważniejszym źródłem pozyskania środków były składki członkowskie oraz  wpływy z odpisów 1 proc. podatku dochodowego  od osób fizycznych. Kiedy w  2008 r.  pozyskaliśmy z tego tytułu zaledwie  106 zł, to w ubiegłym  przeszło 1700. Dodatkowe kilkaset złotych przyniosła sprzedaż  „Leksykonu dziennikarzy i redaktorów Lubelszczyzny”.

            Racjonalna gospodarka  posiadanymi pieniędzmi umożliwiła organizację naszych najważniejszych przedsięwzięć. W omawianym okresie odbyło się kolejne, sprzyjające integracji lubelskiego środowiska dziennikarskiego, spotkanie tłustoczwartkowe dziennikarzy, podczas którego Stanisław Dąbrowski – autor wielu publikacji , sekretarz Oddziału -  został uhonorowany laurem „Młodego Dinozaura” – jedynym tego typu wyróżnieniem w kraju  osób będących na emeryturze, ale wciąż aktywnych zawodowo i społecznie. Tradycyjnie też w 2019 r. Oddział  wsparł tenisowy turniej imienia naszych zmarłych kolegów  Marka Obary i Andrzeja Wawrzyckiego.  Dziennikarskim mistrzom rakiety ufundowano puchary, które wręczył  kolega Witold Miszczak – niestrudzony  animator wspomnianych turniejów. 

            Zgodnie z wolą naszego zebrania sprawozdawczo-wyborczego  zorganizowano spotkanie świąteczno – noworoczne, które spotkało się z serdecznym przyjęciem kolegów.  

            W minionym roku Zarząd kontynuował wysiłki  na rzecz kolportażu „Leksykonu dziennikarzy i redaktorów Lubelszczyzny” wydanego przez nasz Oddział.   Doprowadziły one do  satysfakcjonującego sfinalizowania tego przedsięwzięcia.     

             Lubelski Poddział SDRP w 2019 r.  wspólnie z prywatną  telewizją lubelską był organizatorem pierwszej gali dziennikarzy, współuczestniczył w  jubileuszach pracy twórczej naszych kolegów oraz promocjach ich publikacji książkowych, a także  okazjonalnych imprezach organizowanych przez  kwartalnik społeczno-kulturalny „Awangarda Lubelska”, której red. naczelnym jest  nasz kolega Krzysztof Stankiewicz.  

              Działalność Lubelskiego Oddziału SDRP jest  dokumentowana  na bieżąco na własnej stronie internetowej. 

                                                                                                              Stanisław Wojnarowicz
OLSZTYN
            W 2019 roku członkowie naszego oddziału co miesiąc spotykali się na cyklicznych zebraniach w klubie "U Artystów" w Olsztynie, omawiając najistotniejsze sprawy Stowarzyszenia. Były to jednocześnie spotkania integrujące dotychczasowych członków SDRP z nowo przyjętymi.

            W tym czasie wydaliśmy cztery numery kwartalnika "Dziennikarz Olsztyński", z tego dwa numery specjalne: pierwszy – poświęcony pamięci zmarłego w maju red. Henryka Leśniowskiego, wiceprzewodniczącego oddziału, drugi – z okazji 90-lecia urodzin nestora dziennikarstwa olsztyńskiego, red. Feliksa Walichnowskiego.

Jednocześnie w lipcu 2019 roku, w klubie uniwersyteckim "Baccalarium" zorganizowaliśmy wieczór pamięci Henryka Leśniowskiego, z prezentacją fotografii archiwalnych oraz wspomnień rodziny i kolegów zmarłego Przyjaciela (na marginesie – Jego córka Katarzyna Leśniowska wstąpiła do SDRP kontynuując dzieło Ojca).

Natomiast w listopadzie kolejne zebranie oddziału połączyliśmy z uroczystością jubileuszu 90-lecia Feliksa Walichnowskiego. Otrzymał on listy gratulacyjne od prezesa i sekretarza generalnego SDRP, od prezydenta Olsztyna oraz marszałka województwa warmińsko-mazurskiego.

            W lutym 2019 nasz oddział był współorganizatorem cyklicznych Dni Seweryna Pieniężnego, patrona dziennikarzy Warmii i Mazur, których głównym organizatorem jest miejscowy oddział Stowarzyszenia Dziennikarzy Polskich. Na tle wydarzeń z tym związanych nasz udział był skromny, lecz pokazaliśmy się organizując wieczór złożony z finisażu wystawy prac plastycznych Marty Bulik (najmłodsza członkini oddziału SDRP), wzbogaconego wierszami Feliksa Walichnowskiego (nestora oddziału), spotkania autorskiego z karykaturzystą, pisarzem i dziennikarzem Józefem Burniewiczem oraz wieczoru wspomnień o Wacławie Kapusto, którego biografię zaprezentował jej autor – Marek Książek, przewodniczący oddziału (spotkanie prowadziła dziennikarka Radia UWM Marta Wiśniewska). W ramach Dni Seweryna Pieniężnego delegacja oddziału SDRP (Marek Książek, Zdzisław Szymocha) złożyła wiązankę kwiatów na grobie rodu Pieniężnych, a przewodniczący zabrał głos na gali kończącej DSP.

            W lipcu 2019 uzupełniono skład zarządu o Barbarę Lewandowską.

11 września – delegacja SDRP wspólnie z prezesem oddziału ZLP Andrzejem Cieślakiem (członkiem naszego Stowarzyszenia) oraz przedstawicielem SDP złożyła kwiaty na grobie Henryka Panasa, w 34. rocznicę śmierci pisarza, autora apokryfu "Według Judasza". Rocznica ta stała się inspiracją do ustanowienia przez SDRP wraz z ZLP - Nagrody Henryka Panasa, której pierwszą edycje przewidziano w 2020 roku (choć epidemia koronawirusa skomplikowała projekt).

             2 października – w sali Wojewódzkiej Biblioteki Publicznej w Olsztynie odbył się wernisaż wystawy fotograficznej Kazimierza Kasprzaka z Lublina "Śladami ojca opery polskiej Stanisława Moniuszki", zorganizowanej przez WBP oraz nasz oddział SDRP.  

                                                                                                               Marek Książek

POZNAŃ


Swoją działalność w roku 2019 nasz Oddział rozpoczął Spotkaniem Noworocznym, które odbyło się w Klubie KRĄG ósmego stycznia. Spotkania noworoczne są bardzo ważną imprezą, gdyż integrują wszystkich członków i sympatyków naszego Stowarzyszenia. Można nie tylko porozmawiać i złożyć sobie życzenia, ale również omówić istotne dla ogółu członków sprawy.


Kolejnym wartym zauważenia wydarzeniem było przyznanie jednemu z naszych dziennikarzy, artyście rzeźbiarzowi i fotografikowi Kazimierzowi Rafalikowi Medalu Gloria Artis. To najwyższe odznaczenie dla artystów, więc przedstawiciele Zarządu Wielkopolskiego Oddziału Stowarzyszenia Dziennikarzy RP z radością wzięli udział w uroczystości wręczenia Medalu. Mieliśmy okazję pogratulować naszemu wybitnemu koledze Kazimierzowi Rafalikowi takiego wyróżnienia.

Uroczystość odbyła się 22 marca w PBG Skalar podczas wystawy malarstwa „Robinsonada -IX.


W czerwcu odbyły się tradycyjne „Dziennikarskie Potyczki z Modą”, impreza organizowana wspólnie przez Polską Akademię Mody i Wielkopolski Oddział Stowarzyszenia Dziennikarzy RP. 

To wyjątkowy pokaz mody, w którym dziennikarze i zaproszeni przez dziennikarzy goście prezentują kolekcje znanych projektantów mody, chodząc jako modelki i modele. Gośćmi dziennikarzy są zazwyczaj znane osoby ze świata artystycznego i naukowego, a także z kręgów polityki. Termin „Dziennikarskich potyczek z Modą” przypadł na 8 czerwca.


Ostatnią tegoroczną imprezą organizowaną przez WOSDRP była gala plebiscytu „Mediom Przyjazny”. Na gali tej kapituła corocznie przyznaje nagrody (certyfikat i statuetkę autorstwa artysty rzeźbiarza Kazimierza Rafalika) osobom i instytucjom szczególnie doceniającym rolę mediów.

Gala odbyła się 3 grudnia na Wydziale Nauk Politycznych i Dziennikarstwa UAM.

       Ryszard Bączkowski                                             Kalina Izabela Zioła
 RZESZÓW
W 2019 roku Zarząd Oddziału kontynuował działalność w niezmienionym składzie: Szymon Jakubowski („Podkarpacka Historia”) – przewodniczący, Józef Ambrozowicz (Agencja Wydawnicza „JOTA”) – wiceprzewodniczący, dr Joanna Hałaj – sekretarz, Jerzy Rybka (prasa spółdzielcza) – skarbnik. Członkami oddziałowej Komisji Rewizyjnej zostali Dariusz Pomprowicz – przewodniczący, Paweł Łańcut i Jakub Pawłowski.

Sytuacja w środowisku dziennikarskim niestety od lat nie sprzyja aktywności na płaszczyźnie społecznej. Młodsi dziennikarze zupełnie nie są tym zainteresowani, starsi – nawet mający za sobą działalność w SDRP i jego poprzednich odsłonach – również rzadko przejawiają chęć do aktywniejszego zaangażowania się. Z naszych rozmów wynika, że panuje powszechne przekonanie, iż działalność w tego typu stowarzyszeniach „nic nie daje”. Aktywni zawodowo obawiają się również złego odbioru takiej formy aktywności w swych redakcjach, pojawiają się utyskiwania na wysokość składek. Dotyczy to zwłaszcza młodszych dziennikarzy, których zarobki są często mniejsze od przeciętnych emerytur starszych kolegów.

Stan liczbowy oddziału utrzymuje się bez zmian: 15 osób. Dwie osoby złożyły deklaracje członkowskie, niestety dwie osoby również zmarły.  Ogromną stratą było odejście Adama Czartoryskiego - wieloletniego dziennikarza prasy rzeszowskiej, sekretarza redakcji oddziału Krajowej Agencji Wydawniczej, w różnych okresach m.in. m.in. redaktora naczelnego "Super Nowości", przewodniczącego Rady Nadzorczej Radia Rzeszów i dyrektora-redaktora naczelnego TVP Rzeszów. W latach 2000-2003 był on szefem rzeszowskiego oddziału Stowarzyszenia Dziennikarzy RP oraz członkiem Zarządu Głównego SDRP. Zmarł 22 lipca 2019 w wieku 71 lat. Spoczął na cmentarzu parafialnym w Sokołowie Małopolskim. Niestety z względu na pewne komplikacje rodzinne Zmarłego nie dane nam było godnie Go pożegnać, pogrzeb miał charakter bardzo prywatny i ograniczony do kilku najbliższych osób. Kilka dni po pogrzebie delegacja Zarządu Oddziału specjalnie udała się na cmentarz, by złożyć hołd Adamowi Czartoryskiemu.  W lipcu 2019 zmarł też Leszek Chojnowski – wieloletni redaktor techniczny i korektor prasy rzeszowskiej (m.in. "Nowin" i "Super Nowości"). Miał 86 lat. Spoczął na cmentarzu Rzeszów-Wilkowyja. W Jego pożegnaniu wzięło udział liczne grono dziennikarzy starszego pokolenia, w tym sporo byłych i obecnych członków SDRP. Kilka dni po pogrzebie z inicjatywy wdowy odbyło się spotkanie wspomnieniowe upamiętniające Leszka Chojnowskiego, z udziałem członków ZO SDRP.

Członkowie SDRP biorą udział  w tworzeniu co najmniej trzech niekomercyjnych periodyków o charakterze społeczno-kulturalnym: miesięczników „Echo Rzeszowa” i „Nasz Dom Rzeszów” oraz dwumiesięcznika „Podkarpacka Historia”. Ten ostatni tytuł jest oficjalnie wydawany we współpracy z SDRP (co jest odnotowane w stopce redakcyjnej), oddział korzysta też z biura tej redakcji i urządzeń technicznych.

Występują – tak jak w poprzednich latach – problemy ze ściągalnością składek. Na koniec 2019 roku na koncie było około 900 złotych. Od kilku lat oddział praktycznie nie wydaje żadnych pieniędzy, wydatki np. na materiały biurowe, wieńce pogrzebowe czy korespondencję są pokrywane środków „Podkarpackiej Historii”.

W 2019 roku - tak jak w latach poprzednich -  oddział był patronem m.in. dorocznych „Lamp Podkarpackiej Historii”, przyznawanych osobom zasłużonym dla popularyzacji przeszłości regionu. SDRP patronowało także dorocznemu konkursowi dziennikarskiemu organizowanemu przez Dom Kultury „Karton” w Rzeszowie oraz w  książce Szymona Jakubowskiego „Skrzydła nad Wisłokiem”
Szymon Jakubowski

SZCZECIN

        W 2019 r. Zarząd SDRP „Pomorze Zachodnie” pracował w składzie:
Przewodnicząca – Anna Kolmer

Wiceprzewodnicząca – Helena Kwiatkowska

Sekretarz – Elżbieta Karasiewicz

Skarbnik – Małgorzata Jurgiel

Członek – Elżbieta Bruska

              W zebraniach Zarządu uczestniczyli także:  Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Janina Piotrowska, pełniąca również funkcję Dyrektora Wydawnictwa „Pomorze”,  Andrzej Wiśniewski – koordynator projektu „Szczecin miastem jazzu”, Marta Płachta – specjalista ds. marketingu Wydawnictwa „Pomorze”.

             W 2019 r. odbyło się 20 zebrań Zarządu. Członkowie Zarządu spotykali się także podczas organizowanych imprez.

Zebrania Zarządu odbywają się w siedzibie SDRP „Pomorze Zachodnie” wynajmowanej w budynku Szczecińskiego Inkubatora Kultury. To tutaj w sali kominkowej odbywają się spotkania „Przy kominku”. W ub. roku odbyły się dwa: z Andrzejem Winczą – fanem historii jeździectwa polskiego, kolekcjonerem sprzętu jeździeckiego (23.01.), z Moniką Lesner – organizatorką Transgranicznego Festiwalu Kobiet (22.05.).

            Największym przedsięwzięciem organizacyjnym było przeprowadzenie Konkursu  „Dziennikarz Roku 2018” w ośmiu kategoriach. Gala „Dziennikarz Roku” odbyła się 15.03. w studio PR Szczecin. 

           W Książnicy Pomorskiej odbyło się 5 benefisów znanych w środowisku niezwykłych postaci. Byli  to: Ewa Stanecka – Wojewódzki Konserwator Zabytków (22.02.), lek. med. Mirosław Chruściel – lekarz, malarz, portrecista (26.04.), prof. Andrzej Tomczak – malarz, scenograf, rysownik, współtwórca Akademii Sztuki w Szczecinie (28.06.), Maciej Krzeptowski – kpt. jachtowy, podróżnik, autor książek (25.10.), dr Jerzy Pobocha – Prezes Polskiego Towarzystwa Psychiatrii Sądowej, biegły sądowy z zakresu psychiatrii (6.12.).

            SDRP „Pomorze Zachodnie” przyjął patronat nad takimi wydarzeniami i inicjatywami, jak: IV Festiwal Tkaniny (28.09. – 30.10.), VI Festiwal Piosenki Harcerskiej Zachodniopomorskiej Chorągwi ZHP, inicjatywa Klubu Kapitanów utworzenia w Szczecinie Uniwersytetu Morskiego i budowa pomnika kpt. Maciejewicza, Projekt „Jazzowy Szczecin”, opieka promocyjna działań podejmowanych przez Stowarzyszenie Sztuka-Promocja-Edukacj

              Dystrybucja książek wydanych przez Wydawnictwo „Pomorze” (kpt. Andrzej Sak „Dogonić horyzont i Elizabeth von Arnim „Wszystkie moje psy”) miała miejsce podczas takich wydarzeń, jak: „Pod platanami” spotkanie organizacji pozarządowych na Jasnych Błoniach (19.05.) i „Festiwal Róż” w Dobrej (16.06.)

Do SDRP „Pomorze Zachodnie” wstąpiło 3. nowych członków. 

         Elżbieta Karasiewicz                                                              Anna Kolmer  
WROCŁAW                                                                                                                                                               
Podobnie jak w latach ubiegłych, powitanie nowego 2019 roku zaingurowaliśmy Dziennikarskim Balem Karnawałowym. W imprezie, którą 26 stycznia zorganizowaliśmy we wrocławskiej Restauracji Galicja, udział wzięło ponad 50 uczestników. Była to już piąta z kolei impreza karnawałowa zorganizowana przez  Dolnośląski Oddział SDRP , w której oprócz dziennikarzy uczestniczy również przyjaciele dziennikarskiego środowiska.

W 2019 roku byliśmy organizatorami wielu innych imprez integrujących dziennikarskie środowisko. W kwietniu było to spotkanie prasowców z byłej RSW, które od wielu już lat organizujemy wspólnie ze Zbigniewem Kawlcem, byłym dyrektorem Wrocławskiego Wydawnictwa Prasowego. W organizacji imprezy, każego roku finansowo wspiera nas Janusz Cymanek, były dziennikarz wrocławskiej prasy, a obecnie prezes firmy Michael Huber Polska Sp. z o.o. z Nowej Wsi Wrocławskiej.

31 maja 2019 roku mieliśmy okazję ponownie się spotkać. Tym razem na XXXVIII Mistrzostwach Strzeleckich Dziennikarzy, będących jednocześnie X Memoriałem Redaktora Stanisława Łapety. W strzeleckich zmaganiach udział wzięło ponad 80 osób, w tym przedstawiciele firm sponsorujących oraz studenci Instytutu Dziennikarstwa i Komunikacji Społecznej Dolnośląskiej Szkoły Wyższej z Wrocławia oraz z wrocławskiej Akademii Wojsk Lądowych. Zorganizowanie tak dużej imprezy byłoby jednak niemożliwe, gdyby nie finansowe wsparcie dolnośląskich firm i instytucji, w tym KGHM Polska Miedź, Elektrotimu i opolskiej Fundacji Ludzie, Środowisko, Ekologia oraz wielu innych firm i samorządów, które dla najlepszych strzelców i drużyn fundowały puchary i atrakcyjne nagrody rzeczowe.
Z kolei 2 września, w ramach integracji dziennikarskiego środowiska, dla członków naszego Stowarzyszenia, zorganizowaliśmy nocny, trzy godzinny rejs statkiem po Odrze. Na pokładzie zameldowało się prawie 100 uczestników rejsu, których organizatorzy uraczyli szklaneczką piwa, kiełbaską z rożna i chlebem ze smalcem. Była także muzyka i tańce.
Tradycją są już Wieczerze Wigilijne, od wielu lat organizowane dla dziennikarskich emertów i rencistów oraz wdów po dziennikarzach. Każdego roku w imprezie tej uczestniczy około 100 osób. Tak było również 16 grudnia 2019 roku. Miłym akcentem wieczerzy było uhonorowanie red. Wojciecha Chądzyńskiego certyfikatem Dolnośląskiego Dziennikarza Roku 2019 oraz statuetkę Złotego Pióra.  Kolejnym uroczystym akcentem Wieczerzy Wigilijnej było również uhonorowanie, po raz pierwszy, żurnalistów oraz przyjaciół naszego stowarzyszenia Złotymi Odznakami Za Zasługi dla Stowarzyszenia Dziennikarzy RP Dolny Śląsk. Otrzymali je: Helena Wojtas-Kaleta, Zofia Stachera, Waldemar Niedźwiecki, Wojciech Zaborowski, Piotr Rodzoń, Cezary Żyromski, Wiesław Geras, Zbigniew Kawalec, Jan Drajczyk, Jan Stanisław Jeż, Jurij Mykytiuk, Barbara Szumska, Krzysztof Majer i Henryk Wawer.
W ubiegłym roku statuetką złotego pióra uhonorowaliśmy również dwóch naszych kolegów: Zbigniewa Kawalca oraz Wiesława Gerasa, którzy w 2019 roku obchodzili jubileusz 80-lecia urodzin. Z tej też okazji red. Wiesław Geras, na wniosek Stowarzyszenia Dziennikarzy RP Dolny Śląsk, został uhonorowany także pamiątkowym medalem „Merito de Wratislavia – Zasłużony dla Wrocławia”przez prezydenta Wrocławia Jacka Sutryka .
W gronie nagrodzony znalazła się  również Elżbieta Kokowska, redaktor naczelna „Wałbrzyskiego Magazynu Kulturalnego”, która została uhonorowana doroczną nagrodą Rady Miejskiej w Wałbrzychu za osiągnięcia w dziedzinie twórczości artystycznej oraz upowszechniania i ochrony kultury. 
W 2019 roku, część naszych członków opuściło ziemski padół i teraz dziennikarską służbę pełnią w niebiańskich redakcjach. Są to: Magdalena Wiśniowiecka, Zygmunt Traczyk, Bruno Brożyniak, Ryszard Lechki,  Stanisław Spyra, Stanisław Pelczar i  Grzegorz Pisarski.
W lipcu 2019 roku Stowarzyszenie Dziennikarzy RP Dolny Śląsk nawiązało współpracę z dziennikarzami z Czortkowa na Ukrainie. W planach polscy i ukraińscy żurnaliści mają m.in. wymianę doświadczeń.

Ryszard Mulek

ZIELONA GÓRA
1. W roku 2019 przyjęliśmy do Stowarzyszenia 6 osób. Obecnie oddział liczy 33 członków.

2. Jak każdego roku zorganizowaliśmy konkurs  „Dziennikarz Roku” Na uroczystym zebraniu, współprowadzonym przez studentów dziennikarstwa Uniwersytetu Zielonogórskiego uhonorowaliśmy laureatów w osobach:

- Ryszard Waldun – Statuetka + Dyplom + 1000 (jeden tysiąc) zł - za reporterskie relacje   szczególnie z północnej części województwa. Dzięki niezwykłej aktywności reporterskiej tego autora i systematyczności w penetrowaniu regionu,  czytelnik otrzymuje informacje  o wydarzeniach społecznych, gospodarczych, sportowych i kulturalnych z Gorzowa, Sulęcina, Kostrzyna, Skwierzyny i innych.

- Janina Elżbieta Wilga – Statuetka + Dyplom + 2000 (dwa tysiące) zł - za publikacje o sprawach mieszkańców wsi i małych miasteczek. O ich lokalnym patriotyzmie, zaangażowaniu w pracy na rzecz swoich małych ojczyzn,  aktywności kulturalnej a także sportowej.

- Dorota Zyń-Horbaczewska – Statuetka +Dyplom + 2000 (dwa tysiące) zł - za cykl wywiadów z prof. Marianem Bugajskim na temat funkcji języka polskiego. Temat choć niełatwy został doskonale oceniony przez odbiorców. Publikacje te cieszyły się bardzo dużym zainteresowaniem czytelników.

Zgodnie z Protokołem dostarczonym przez Jury dziennikarskie laureatem konkursu w kategorii Media Akademickie został:

 Mateusz Kasperczyk dziennikarz Radia INDEX

Laureat otrzymał Statuetkę + Dyplom +500 (pięćset) zł.

3.  Mając na względzie potrzebę aktywniejszego włączenia się przez Lubuski Oddział SDRP w sprawy regionu, postanowiliśmy ustanowić tytuł honorowy OSOBOWOŚĆ ROKU

Tytułem tym będą honorowane osoby wybitne, wpływające  znacząco na życie regionu, osiągające wspaniałe rezultaty w działalności społecznej, kulturalnej, samorządowej   i politycznej. 

Tytuł jest przyznawany raz w roku podczas gali finałowej konkursu Dziennikarz Roku. Kandydatów do Tytułu mogą zgłaszać członkowie lubuskiego Oddziału SDRP.  Zgłoszenie powinno zawierać imię,  nazwisko                       i uzasadnienie.  Analizy zgłoszeń dokonują członkowie Zarządu. Decyzja o przyznaniu  zapada w formie uchwały Zarządu. 

Osoba uhonorowana tytułem OSOBOWOŚĆ ROKU otrzymuje okolicznościowy dyplom i statuetkę. Koszty są opłacane z kasy Oddziału.

– Tytuł Osobowość Roku w edycji 2019 otrzymały  następujące osoby:

- BOGUSŁAWA FEDIUK PELIŃSKA - członkini Polskiego Czerwonego Krzyża. Od wielu lat z doskonałym efektem organizuje w regionie honorowe oddawanie krwi. Z ramienia PCK wspiera rozwój Klubów Honorowych Dawców Krwi i opiekuje się krwiodawcami. Ma ogromny udział w tym, że w województwie lubuskim nigdy nie zabrakło krwi na ratowanie życia ludzkiego. Cieszy się wielkim autorytetem i sympatią w środowisku lubuskich honorowych dawców krwi.  

- KAMILA CHRYSTOWICZ-NOWAK i JERZY NOWAK - KLUB „PIEKARNIA CICHEJ KOBIETY”

Państwo Kamila i Jerzy własnym sumptem przekształcili budynek starej, opuszczonej piekarni w klub. Trzeba było ogromnej pracy ale i determinacji żeby pokonać liczne przeszkody natury organizacyjnej                          i finansowej. Ostatecznie, była piekarnia to dziś ważne i rozpoznawalne nie tylko w mieście ale i w kraju miejsce wspaniałych koncertów jazzowych, imprez artystycznych, prezentacji twórców literatury i ważne forum dyskusji o najważniejszych sprawach Polski.  

- ELŻBIETA ANNA POLAK – Marszałek Lubuski -  dzięki doskonałemu zarządzaniu województwem lubuskim stało się ono ważnym polskim regionem na zachodnim pograniczu. Niemieccy sąsiedzi wypowiadają się                      o lubuskim z uznaniem i szacunkiem podziwiając jego dynamiczny, zrównoważony rozwój.  Akceptację dla efektów pracy Pani Elżbiety Anny Polak jako Marszałka Lubuskiego wyrazili mieszkańcy regionu oddając na Nią w wyborach samorządowych najwyższą ze wszystkich kandydatów, rekordową ilość głosów.

- WADIM TYSZKIEWICZ – Prezydent Miasta Nowa Sól – pod jego rządami miasto w szybkim tempie wydobyło się z ogromnego bezrobocia i zapaści gospodarczej i zmieniło  w prężny ośrodek nowoczesnego przemysłu stając się jednocześnie bardzo przyjaznym miejscem do życia jego mieszkańców. Pan Wadim Tyszkiewicz ma także wielkie zasługi  w zmaganiach                                           o niezależność Samorządu i ochronę demokratycznych reguł                                                w funkcjonowaniu Państwa. Swoje stanowisko w tych kwestiach przedstawia merytorycznie, zdecydowanie i emocjonalnie. Dzięki temu stał się samorządowcem znanym i szanowanym w całym kraju.

- STANISŁAW ŻYTKOWSKI – Prezes Gorzowskiego Koła Towarzystwa Pomocy im. Św. Brata Alberta. Prawnik - ma wybitne zasługi w walce o wolną, demokratyczną Polskę. Od września 1980 r.  w ruchu „Solidarność”, od 13 grudnia 1981 do 23 lipca 1982r. internowany.  Po wyjściu na wolność włączył się w organizowanie podziemnych struktur Solidarności – został członkiem podziemnej Regionalnej Komisji Wykonawczej NSZZ Solidarność, a od kwietnia 1983 r. jej przewodniczącym do czasu reaktywowania związku. 30 stycznia 1984 r. aresztowany pod zarzutem zorganizowania podziemnego radia Solidarność nadającego audycje przy wykorzystaniu fonii programów telewizyjnych,  następnie zarzut rozszerzono na kierowanie podziemnymi strukturami Solidarności w regionie gorzowskim. Z Aresztu Śledczego w Poznaniu zwolniony  na mocy amnestii 30 lipca 1984 r. po czym powrócił do kierowania podziemną działalnością związku 

Po wznowieniu legalnej działalności przez Solidarność organizował od nowe struktury związku w regionie i kierował jego pracami do pierwszego zjazdu regionalnego w styczniu 1990 r. W latach 1989 – 1991 -  Senator Rzeczypospolitej Polskiej. 

W 1987 r. współorganizował gorzowskie koło Towarzystwa Pomocy im. Św. Brata Alberta zajmujące się pomocą osobom bezdomnym. W budynku miejskim przeznaczonym do rozbiórki zorganizowano pierwsze na tym terenie schronisko dla bezdomnych przy ul. Św. Jerzego 23. W 1993 r. został wiceprezesem koła a od 1997 r. do chwili obecnej jest jego prezesem. Towarzystwo prowadzi Dom Brata Alberta na 50 osób, w którym znajduje schronienie, całodzienne wyżywienie, odzież, pracę, pomoc socjalną i medyczną. Zimą w budynku przebywa do 70 osób, Towarzystwo koordynuje też opiekę nad osobami wykluczonymi.

4. Wspólnie z Regionalnym Centrum Animacji Kultury i Ośrodkiem Kultury w Szprotawie opracowaliśmy i zgłosiliśmy do sfinansowania z pieniędzy UE 3 projekty. Dwa przepadły ale jeden, wartości kilkudziesięciu złotych został zatwierdzony i właśnie jest realizowany.  Zatrudnienie przy nim znalazło dwoje członków Oddziału.

5. Utrzymujemy aktywność strony www.dziennikarzelubuscy.pl i naszej strony na Facebooku. Mimo, że nie płacimy żadnych honorariów, dziennikarze należący do stowarzyszenia ale również dziennikarze spoza SDRP chętnie dostarczają na stronę swoje materiały.

6. Zawarliśmy umowę z kancelarią Radców Prawnych w Zielonej Górze. Zgodnie z umową Kancelaria udziela nam porad prawnych oraz udostępniła nam swój adres. Obecnie zgodnie z zapisem w KRS adres naszego Oddziału jest następujący: Stowarzyszenie Dziennikarzy RP Oddział w Zielonej Górze  ul. Jana III Sobieskiego 3/2. 65-071 Zielona Góra
7. Sytuacja finansowa Oddziału jest dobra. Przychody ze składek i darowizn (w 2019 roku darowizna  2000 zł) wystarczają na regulowanie bieżących zobowiązań. Intensywnie staramy się pozyskiwać pieniądze z 1%. 

                                                                                                                 Tadeusz Krupa

